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La intersecția $o- 
teelei Leningradului 
cu strada „Pravda", 
s-a dat plecarea pen
tru cursa de automo
bile Moscova—Sim
feropol—Moscova. Pe 
acest traseu, se vor 
desfășura o parte din 
probele de stat pert* 
tru modelele experi
mentale ale automo
bilului „Volga", con
struit la Uzina de 
automobile „V. M. 
Molotov" din Gorki.

La semnalul con
ducătorului probelor, 
A. N. 
maestru 
coloana 
loc.

Coloritul viu, l-i-nii- 
ile lucioase ale cro
mului, capota lată 
împinsă mult înainte, 
aripile netede, . linse 
pcUVa UC v» * t*** v^- —-  ----------- .
care se întrerup brusc, farurile puternice de sub pleoa.peie stra; 
lucitoare - toate acestea dau „Volgăi" un aspect elegant și 
acea impetuozitate ce este exprimată si de cerbul de otel de pe 
capotă, vechea emblemă a Niini’Novgorodului. (<

înainte de această cursă lunga, automobilele „Volga au 
fost îmcercate în condițiile circulației intense de pe străzile 
capitalei Uniunii Sovietice. .

La volan se află șoferi cu experiența, maeștri ai sportului. 
Coloana se îndreaptă spre Mtensk pe un timp posomorit, 
ploios. Președintele comisiei de stat -pentru experimentări, 
L> P Velikarov, doctor în științe tehnice, ordonă sa se înain
teze CU vifezi maximă. „Volga" merge de minune. Suspensia 
ireproșabilă favorizează mult circulația mașini.or pe drumul 
lunecos. Ele iau cotiturile fără să micșoreze viteza.

Pentru experimentatorii de automobile. Crimeea a devenit un 
gigantic autodrom natural. Ei. găsesc aici și magistrate asfal
tate. drepte ca săgeata, și depresiuni noroioase și mocirloase, 
Și viraie drepte pe drumurile de munte, și drumuri vicinale 
accidentate și prăfoase. Arșița insuportabila a iuoralulut 
etînzos alternează cu răcoarea rarefiata a munților Ai-Fetri.

Pe un t:rnp senin, fără Vînt, foarte de dimineață, pe cmd 
Asfaltul încă n-a apucat să se înmoaie din pricina arșiței, s-au 
făcut experimentările vitezei maxime. Mașina mergea «trîns 
legată de drum și se putea auzi cum aerul șe da nemulțumit 
înlături. Nici măcar nu se zăreau bine figurile experimentato
rilor din mașină. Distanta a fost parcursa. Toți înconjoară 
iau omob'.lul: car-c-i rezultatul? Un kilometru a fost parcurs in 
mai puțin de un minut. Viteza: 130 kilometri pe oră.

Există în Crimeea colțișoare foarte puțin cunoscute celor 
veniți ila odihnă îr. stațiune. La cîteva zeci de kilometri de 
Simferopol,pe teritoriul sovhozu iui ..Puți k kommunizmu , prin'- 
tr-un crîng des și printre copaci trece un drum vicinal nămo- 
ilos, părăsit. Ți se pare neobișnuit să vezi un automobil frumos, 

ți creat pentru viteze mari, înotîn,d în noroi. Totuși, împrăștiind 
coloane de apă. „Volga" sare peste șanțuri, apoi înaintează 
prin nisipul marin. Noul automobil a trebuit să parcurgă dru
mul pe care-1 parcursese și „Pobeda" la vremea ei, iar expe
rimentările au arătat că „Volga" depășește chiar „Pobeda" în 
privința capacității de străbatere a drumurilor grele.

La întoarcerea în uzină, mașinile vor fi desfăcute și stu;
* diate cu minuțiozitate în laboratoare. S-air putea ca „Volgăi" 

să i se facă unele modificări în constructi-e, însă concluzia prin.
j. cicala cu care s-au întors experimentatorii la .Moscova sună 
Â cam asa : constructorii de automobile din Gorki au creat un 
w automobil modern și confortabil.

In foto: „Volga" pe un drum vicinal noroios.

pa.rcă de curentii puternici ai. vuitului contrar, lini-lc laterale
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Ecrane cinematografice 
la lumina zilei

Numeroși sînt vizitatorii Expoziției agricole unionale care 
poposesc plini de interes în fața standurilor-ecrane. Pe ecrane 
se succed ‘imagini care arată succesele fruntașilor în agricul
tură, metode noi de muncă în colhozuri sovhozuri sau S.M.T.- 
uri. care fac să sporească rodnicia pămîntului. Filmele dureaza 
doar 8—10 minute și sînt proiectate la lumina zilei datorită 
unor aparate speciale. Deseori, vizitatorii unui stand cer Să 
li se proiecteze din nou vreun film care le-a plăcut. O casetă 
cu c'rcuit neîntrerupt permite ca filmele să ruleze în continua
re, fără să fie necesar să se rebobineze pelicula.

In cuprinsul Expoziției agricole unionale, se află șapte săli 
de proiecție, iar în pavilioane sînt instalate 70 de aparate de 
proiecție sonore. In multe pavilioane, chiar în standuri, sînt 
montate 125 de aparate de proiecție speciale și aparate de 
proiecție pentru diapozitive. In total. Expoziția dispune de 
peste 200 instalatei de proiecție, care prezintă aproape 400 ti; 
t țl"i de filme și diafilme. De executarea comenzilor de filme și 
diafilme, făcute de Expoziție, se ocupă 14 studiouri. Printre 
filmele care se bucură de deosebit interes, se aflăj „Metoda 
în-ămînțării porumbului în cuiburi dispuse în pătrat**, „In 
S.M T. Medvedovskaia", „Realizările unei ferme", „In sovho
zul Al. Gorki" etc.

Valentin Afanasiev stă la capătul unul 
rînd de mașini de același tip, ce poartă 

marca unei uzine din Kiev, și fără a se 
grăbi, zmulge cu un cîrlig șpanul ce fese 
răsucindu-se de sub cutite. El lucrează la 
două mașini-une'te care efectuează un 
ciclu întreg de operații : sub primul cuț.t 
intră piesa forjată, iar de sub ultimul — 
a1 șaptesprezece'ea — iese inelul de rul
ment gata. Inelele ies din mașină ca niș
te covrigi proaspăt copti. Se rostogolesc 
printr-un jgheab, apoi alunecă lin pe 
bandă, pentru a fi predate.

— Nu se înțepenesc ? — întreabă in
ginerul Nabokov, făcînd mîna pîlnie la 
gură.

In secția aceasta uriașă, funcționează 
sute de mecanisme și de aceea, Afana
siev îi răspunde șefului de sector tot atit 
de tare, cu glas cîntător :

— E-n ordine! Cale verde! Merg fără 
întrerupere !

înseamnă că sistemul de transport care 
unește mașinile lucrează fără întrerupe
re: macaralele ridică semifabricatele roș
cate; transportorul le duce din secundă 
în secundă sub muchia ascuțită ascuțite
lor, care le dau forma cuvenită. Tot 
transportorul duce mai departe produsele 
finite. Opriri mari, aproape mi există 
e doar „cale verde"! Linia e deservită de 
oameni de o profesie nouă, de operatori.

Operator este, de pildă. Valentin Afa
nasiev, un tînăr cu ochi căprui, cu părul 
blond acoperit de o beretă. Din tinuta lui 
ghicești că abia a părăsit băncile școlii 
de meserii.

— Operatorul este și lucrător la ma
șină, și ajustor, numai că lucrează în 
bandă, ia automate, — spune vioi Valen
tin, străduindu-se ca glasul lui să biruie 
uruitul mașinilor. — E și lucrător la ma
șină, și ajustor, dar obosește mai puțin 
și cîștigă mai mult. Injr-un cuvînt, .asta 
este o profesie complexă — spune tînă- 
rul. — Operatorul ajustează singur mași; 
nile, lucrează la ele, răspunde de toate și 
primește banii cuveniti pentru munca de
pusă. Om deosebit, din toate punctele de 
vedere 1 .

Afanasiev se duce la mașina vecină, 
dar nici acolo nu e nevoie, de el. Inelul 
e scos din manșon de o mînă .automată, 
zboară cît colo, iar în tocul lui e așezat 
îndată alt semifabricat. Muncitorul atin
ge piesele doar arareori, și asta numai 
ca să le măsoare.

Cînd cuțitele se tocesc, el pune altele 
noi. și le ajustează după etalon. Auto
matul face toate operațiile care cereau 
mai înamte sforțări fizice. „Mina țnecani- 
că“ a eliberat mîna omului de unele ope
rații monotone. In schimb, în seama ope
ratorului cad o serie de sarcini importan
te: ajustarea, punerea la punct, îngrijirea 
mașinii-une’.te — pentru care e nevoie de 
multă măiestrie și de alese cunoștințe.

— Automatele n-au înlocuit omul — 
explică Nabokov. Dimpotrivă, muncitorul 
nostru ajunge doar stăpîn mai deplin al 
mașinilor, un fel de tehnician.

La o mașină, licărește un bec. Trebuie 
schimbată o pereche de cuțite. Operatorul 
le fixează în suport bătîndu-le cu un cio; 
cănel pentru a le da poziția necesară și 
a „prinde dimensiunile" — după cum 
se spune. Este o muncă delicată, care 
ceire multă pricepere. Semnalul de alarmă în mașina, 
nu arde prea mult deasupra mașinii. E — C: b.... ... .. ___ ___
un lucru obișnuit; oricît de perfecționată ar fi așezate în mașină nu de mîna omu- 
ar fi mașina, ei îi este totuși necesar aju- 7. . .„ _____
torul omului. Indreptîndu-și o șuviță de adesea Uvarov și Solodovnikov.

Sărbătoarea

păr ieșită de sub beretă, 
bește mai departe despre 
profesiei sale:

— Productivitate înaltă 
nă! E mai interesantă — __________
Nu te mai învîrti în jurul mașinii —. trei 
Ia mînă! Apoi faptul că ai diploma de 
tehnician în buzunar, tot datorită lui 
Kneazkov; așa că faceți, vă rog, soco-

— Kneazkov? Cine e Kneazkov? Vreun 
profesor?

Valentin ne privește nedumerit. ■ Pe 
fata lui. pare că deslușim un reproș: 
„Cum se poate să nu-1 cunoașteți pe 
Kneazkov!"

— E. dacă vreți, și profesor. Mai exact: 
constructor. Și această linie tot a lui 
Kneazkov este. Chiar așa i se și spune: 
„linia lui Kneazkov",

Apoi, după ce așteaptă să vadă ce im
presie au produs cuvintele lui, Afanasiev 
adaugă, pe gînduri:

— După mine, e o linie iustă...
Din povestirea înflăcărată și plină de 

spontaneitate tinerească a lui Afanasiev, 
era greu, desigur, să-ți faci o imagine a- 
supra personalității constructorului. Un 
singur . lucru e neîndoios: în viața de 
toate zilele a secției de mașini-unelte au
tomate de la Intîia uzină de stat da rul
menți „L. M. Kaganov,ici" din Moscova, 
în producția mereu sporită de inele, con
structorul Kneazkov joacă un rol de sea
mă. De părerea aceasta sînt și tovarășii 
Iui Valentin — lăcătușul Smirnov și a- 
justorii Solodovnikov și Uvarov.
'Ț’oti își amintesc cum un om slăbuț, de 
A statură mijlocie, cu mîini fine ca de 

pianist, a început să viziteze aproape zil
nic secția, de cînd au fost aduse aici din 
Kiev noile mașini-unelte semiautomate. 
La început, toti au fost de părere că 
noile mașini erau perfecte. Erau mai 
ușor de mînuit și mai productive decît 
orice alte mașini similare și ocupau loc 
mai puțin. Kneazkov, căruia pe atunci 
nimeni nu-i știa numele, studia mașinile.

— Cum funcționează, ce ai de spus 
despre eîe? — îl întreba pe Solodovni
kov.

Aleksandr Solodovnikov primise prin
tre primii o astfel de mașină nouă. Veni
se abia de cîtva timp la uzină, însă a 
avut fericirea să devină cercetător^ și 
descoperitor al posibilităților nemaiîntîl- 
nite ale tehnicii noi. Tehnica aceasta tre
buia înțeleasă, muncitorii trebuiau să se 
familiarizeze cu ea și numai după ce au 
înteles-o bine, să treacă la folosirea ei. 
Solodovnikov era cum nu se poate mai 
potrivit în această privință. Nu cu mult 
timp înainte de război, el a terminat școa
la de zece ani. In armată, a apucat să 
învețe tehnica tancului și avionului. Dar 
ce-i putea el răspunde acum unui tovarăș 
necunoscut, care, după cum i se părea 
lui. se interesa de mașini doar așa, din 
curiozitate! La început, semiautomatele i 
se păreau bune. Ele lucrau destul de bine 
inelele și aveau nevoie doar de un om po
trivit, de un om vioi care să pună la 
timp, cu mișcări rapide, semifabricatele

— un.n la mt- 
două la mină!

Ce bine ar fi dacă semifabricatele

ilui, ci de o mașină_anume — își spuneau

— Ar fi vremea să ne lipsim de căru
cioarele acestea anacronice — se gîndea, 
la rîndut lui, lăcătușul Boris Smirnov.

Tot mai des. se gîndeau oamenii cum 
să perfecționeze producția; Tehnica so
vietică înaintează ou pași repezi.. Noul de 
ieri, chiar dacă 
totuși nevoie de

Omul cu mîini de pianist tot observa^ și 
întreba, pînă cînd, îretr-o zi, dispăru

încă nu e învechit, are 
înnoiri.

pentru multă vreme. Acesta era Nikolai 
Mihailovici Kneazkov.' Preocupările și 
planurile Iui erau aceleași ca ale strum 
gărilor. Kneazkov face parte din acel soi 
de constructori de mașini care nu se simt 
la largul lor printre tablele și aparatele 

...de desen'și nici chiar în sălile spațioase 
ale biroului de constructori, dacă aceste 
săli se află departe de uzină.

Desigur, nici Solodovnikov, nici Uva
rov, nici inginerul Nabokov nu pot po
vesti pe îndelete toate încercările și stră
duințele creatoare ale acestui construc
tor. Știu doar că nimeni nu La obligat 
să se ocupe de semiautomate.. Din pro
prie inițiativă, din îndemnul inimii, noap
te de noapte, acasă la .el, Kneazkov „îm
brăca în desene" si controla prin.calcule, 
schema încă nedefinitiv lămurită a „mîi- 
nii mecanice".

Cînd schema n-a mai fost doar sche
mă „brută", iar pe mîna mecanică au 
crescut „mușchi", s-a constatat că lucrul 
cel mai greu era „înscrierea", așezarea 
noului dispozitiv pe mașina-unealtă — 
care avea dimensiuni mici și era cople
șită de alte mecanisme. Urmară căutări 
și frămîntări de zile, nopți și luni întregi. 
După ce a rezolvat această problemă, 
Kneazkov s-a lovit de altă piedică, tot 
neașteptată.

— Vrei să faci o linie? Dar ce re fa
cem cu planul? — îi spuneau unii de la 
administrație.

Insă, de astădată, el primi un 
care hotărî, succesul. Intorcîndu-se 
ție nu ca „observator", ci ca om 
să facă transformări, a simțit cu 
ființa sa ajutorul colectivului de 
tori care apucase între timp să-l cunoas
că nu numai la înfățișare, ci și după 
fapte. Organizația de partid și muncitorii 
l-au susținut pe constructor, angajîn- 
du-se să ducă la bun sfîrșit și planul de 
producție și lucrările de automatizare. 
Ba, 'ăcătușul Smirnov îl și sfătui:

— Poate că ar fi bine dacă am așeza 
mai întîi mîinile mecanice la mașinile- 
unelte, și abia după aceea să ne ocupăm 
de banda transportoare a pieselor.

Propunerea era iustă și constructorul 
a primit-o. Boris Smirnov a devenit cel 
mai apropiat ajutor al său. Solodovnikov 
a făcut niște scuturi care opresc căderea 
inelelor din mașină, cînd se oprește pro- 
pulsorul. Ajustorul Uvarov a creat niște 
capete directoare, care îndreaptă inelele 
lucrate pe jghiab. Noul nu se lasă ușor 
cucerit, dar a fost cucerit pînă la urmă. 
Linia a prins viată.

Linia lui Kneazkov e tntr-adevăr — 
cum spunea și Afanasiev — o linie justă! 
Tînărul muncitor Afanasiev a dat apre
cierea cuvenită nu numai muncii efec
tuate în sectorul lui ci, s-ar putea spune, 
însuși curentului general care a cuprins 
întregul colectiv al uzinei. Este linia lup
tei pentru progresul tehnic, pentru avîn- 
tul rapid al producției. Și nu se poate să 
r.u fii de acord cu Afanasiev ; da, aceas
tă linie este justă !

sprijin 
în sec- 
hotărît 

toată 
munci-

Moldovei Sovietice

A devenit o valoroasă tradiție în țara noastră sărbătorirea 
fiecare,an, la 6 august, a „Zilei minerului". Sărbătorind „Ziua 
nerului", -poporul nostru cinstește pe eroicii săi mineri, luptători 
revoluționari • neînfricat și participant! însuflețiți în primele rîn- 
duri la marea operă de construire a socialismului, de întărire a 
.patriei noastre, de ridicare a nivelului de trai al poporului mun
citor.

Partidul și guvernul nostru, încă din primii ani ai regimului de* 
-mocrat-popular, au acordat cea mai mare atenție dezvoltării In
dustriei carbonifere, așezării ei pe baze tehnice noi, moderne, ex
tinderii. ei, ridicăr.ii nivelului de trai al minerilor. In anii regimului 
democrat-popular, bazinele carbonifere au luat o nouă înfățișare. 
La Vulcan, Lonea I, Lonea II, s-au dat în exploatare mine care 
fuseseră părăsite da .capitaliști. La minele de lignit de la Filipeștii 
de Pădure, Sălaj, Căpeni ș.a., capacitatea de producție s-a mărit 
de 2—3 ori. Au fost deScoperite noi zăcăminte de lignit. An de an 
statul a trimis minerilor din ce în ce mai multe mașini și utilaje 
moderne. In 1954, s-au- făcut investiții de utilaj de patru ori mai 
mari.,depțt fn 1950. (Datorită tehnicii noi și muncii însuflețite a 
minerilor, anul trecut producția de cărbune a fost de două ori 
mai mare dțcît în 1938.

In realizarea acestor succese, minerii noștri au fost ajutați mult 
de îndrumările tehnice date de specialiștii sovietici, de utilajele im
portate din U.R.S.S. și țările de democrație populară, precum îi 
de utilajele fabricate de tînăra noastră industrie constructoare de 
mașini. Mulie din utilajele miniere se fabrică la noi după proiecte 
și documentație sovietică. Minerii noștri au de asemenea largi 
posibilități de a cunoaște amănunțit metodele înaintate de muncă' 
ale m nunaților mineri sovietici.

Astfel, în acești ani, tîrnăcopului și sfredelului de mină le-au 
luat locul ciocanul de abataj și perforatorul electric. Folosirea ha- 
vezei sovietice la tăierea făgașului în stratul de cărbune a sporit 
productivitatea munții cu 30%. In mine, au fost introduse ccm- 
presoare de mare tehnicitate de dimensiuni mici și cu debit de trei 
ori mai mare decît cele vechi, apoi pompe, ventilatoare cu debite 
mari etc. In prezent, se experimentează la mai multe mine folo
sirea combinelor „Donbass" care efectuează tăierea, sfărîmarea 
și încărcarea cărbunelui în abataj. 0 combină poate fi deservită 
numai de opt oameni, înlocuind munca a 120 de oameni și sporind 
productivitatea muncii cu 40—50%. La Lupeni, Petrila, Filipeștii de 
Pădure, transportul cărbunelui pînă la galerii se face cu ajutorul, 
crațerelor. Numai în Valea Jiului numărul crațerelor a crescut, față 
de 1944, de peste patru ori. De asemenea. în multe exploatări car
bonifere, cărbunele este transportat pe benzi de cauciuc, utilaje 
cu mare capacitate de transport. In 
bunele este transportat ia suprafață 
tiv? „Diesel" și electrice.
• Uzinele noastre constructoare de 
proiecte și documentație sovietică, 
minieie. Astfel, industria noastră produce 
tere de ridicare, fiecare troliu putînd trage 
odată. Tot pe baza proiectelor sovietice, se fabrică mașini de ex
tracție, ccmpresoare, ventilatoare de mare putere, locomotive cu 
acumulatori de 2 și 8 tone, mașini de încărcat pentru minele de 
cărbuni și minereuri. Ca rezultat al introducerii tehnicii noi, 83,2% 
din producția extrasă în 1954 a fost tăiată mecanizat, iar în sub
teran 88% din transporturi s-au executat cu mijloace mecanizate.

Mecanizarea procesului de producție în mine, creează posibilita
tea de a se aplica metode de muncă înaintate, de mare randament. 
In această privință, experiența sovietică a constituit un prețios 
ajutor. Deosebite rezultate dă aplicarea în mine a metodelor de 
lucru după graficul ciclic — metoda minerului Ivan Golovin, care 
ciclizează operațiile dintr-un schimb de 8 ore, precum și metoda 
Novgorovțev a brigăzii complexe cu ciclu de 24 de ore. Se aplică 
de asemenea metoda abatajelor în trepte răsturnate fără galerii 
de subdiviziune în stratele subțiri de cărbune cu înclinare mare. 
La Filipeștii de Pădure, se experimentează în prezent metoda so
vietică a armării cu scuturi metalice la abatajele frontale, 
iar în Valea Jiului se extinde, la înaintări, armarea cu prefabricate 
din beton armat. La sfîrșitul trimestru'ui I al anului acestuia, nu
mărul muncitorilor care foloseau metode sovietice de muncă ces- 
cuse cu 30% față de aceeași perioadă a anului trecut. Numai după 
metoda sovietică a graficului ciclic lucrau, la sfîrșitul trimestrului 
I, peste 1.500 de muncitori.

Aplicarea metodelor înaintate și folosirea tehnicii moderne în 
industr a carbon!.eră a sporit productivitatea muncii minerilor. Mi
nerul Pavel Antilă de la Lupeni, folosind metoda graficului ciclic, 
a obținut o depășire de 200%, iar brigada condusă de minerul 
Folgassy de la mina Șorecani, aplicînd metoda sovietică Novgorov- 
țev, a realizat în 22 de zile 122 m.l. înaintare în cărbune. Peste 
1000 de mineri lucrează în contul anului 1956 și alte zeci de mi
neri, în contul anului 1959. In fruntea brigăzilor cu mare produc
tivitate, se află brigada Eroului Muncii Socialiste, Iuliu Haidu, 
care lucrează în contul anului 1960. Folosind tehnica modernă șf 
metodele înaintate de lucru, minerii au îndeplinit cu 103,3% planul 
de stat al industriei carbonifere pe al doilea trimestru al anului 
1955 și luptă pentru îndeplinirea înainte de termen a planului pe 
cel de al II-lea semestru al ultimului an al cincinalului.

Prin grija partidului și guvernului și prin sporirea producției de 
cărbune, minerii își ridică necontenit nivelul de trai. Valea Jiului 
nu mai este astăzi, ca sub regimul burghezo-moșieresc o vale a 
plîngerii, ci a devenit o vale a bucuriei. Minerii, și în primul rînd 
minerii fruntași și inovatorii, primesc salarii sporite, prime de 
vechime și alte avantaje, pe baza cărora își satisfac nevoile ma
teriale, duc un trai civilizat și își ridică nivelul cultural. Statul 
nostru a creat ’ pentru mineri cluburi, teatre, cinematografe, ma
gazine bine aprovizionate, biblioteci și școli de toate gradele. La 
Institutul Cărbunelui „Gheorghe Gheorghiu-Dej“ din Petroșani 
studiază sute de studenți — fii și fiice ale minerilor. Deosebită 
dezvoltare ia construcția de locuințe pentru mineri. Din 1950 și 
ptnă în prezent au fost construite 3.500 apartamente moderne, în 
orașele muncitorești din preajma întreprinderilor carbonifere.

Cu prilejul zilei lor festive, eroicii mineri raportează partidului, 
guvernului și întregului popor însemnatele succese pe care le-au 
realizat. Succesele realizate pînă acum îi îndeamnă să folosească 
și mai bine tehnica existentă, să introducă noi procedee tehnice 
înaintate, 6ă extindă metoda graficului ciclic și alte metode sovie
tice, pentru a da peste plan cantități tot mai mari de cărbune, pen
tru a contribui mai activ la construirea socialismului, la înflorirea 
și întărirea patriei noastre, la ridicarea nivelului de trai al oame
nilor muncii.
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— încheie filatoarele — 8 
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triotică pentru realizarea | 
de cit mai multe acumu- 8 
lări socialiste peste plan".% 

Tot din această între-f 
prindere, a mai pornit că-8 
tre U.R.S.S. altă scrisoare. | 
Ea e adresată unei brigăzii 
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după metoda Ciutkih de lai 
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anevoioasă. De aceea,

ultimii ani, în urma scriu filatoarele, lui F. L. 
Kovaliov — în secția noa
stră, legarea firului, mî- 
nuire ce se repetă foarte 
des, se făcea într-un mod 
defectuos. Se pierdea mult 
timp, deoarece fetele, cînd 
găseau capătul firului pe 
(eavă, îl așezau mat întîi 
pe șold; în afară de acea
sta, șl calitatea firului 
lăsa de dorit. Urmîndu-vă 
sfaturile, noi am trecut la 
legarea firului în „șurub", 
ceea ce dă "un nod foarte 
mic, iar firul găsit pe țea- 
vă se reține în mina dreap
tă. In felul acesta, am în
lăturat risipa de fir, ridi- 
cînd în același timp și ca
litatea acestuia.

. O altă problemăf care 
preocupă în, mod deosebit tăți calitatea muncii 
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sectorului, am izbutit să din U-R.S.S., organizată^ 
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confecționăm pungi porta
tive, cu despărțituri pen
tru fiecare sort de deșeuri, 
iar în secție s-au amenajat 
saci speciali, așezați de 
asemenea pe sorturi. Prim 
aplicarea acestei inițiative 
— care astăzi se extinde 
în întreaga fabrică, — am 
economisit mînă de lucru 
ți am evitat degradarea

mesageri ai priete- 
romîno-sovietice, 
și ai progresului.

I. DRAGOMIR |
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La 2 august s-au împlinit 15 ani de la 
constituirea Republicii Sovietice Socia
liste Moldovenești. Alături de 28 iunie— 
ziua eliberării Moldovei Sovietice de sub 
ocupația moșierilor și capitaliștilor ro- 
mîni — ziua reunirii poporului moldo
venesc, 2 august, a intrat în istoria repu
blicii ca un eveniment de o importantă 
deosebită. Prin actul istoric de la 2 au
gust 1940, Partidul Comunist și Guver
nul Sovietic au dat putință poporului 
moldovenesc să scuture pentru totdeauna 
jugul asupririi sociale și naționale și 
i-au creat toate condițiile pentru propă
șirea economică și culturală.

Orî-nduirea sovietică a trezit tn poporul 
eliberat o energie nesecată și a dat naș
tere unei activități multilaterale de pro
porții nemaivăzute. Democrația sovietică 
a asigurat poporului moldovenesc posi
bilitatea de a participa activ la opera 
măreață de construire a socialismului. In 
fata tinerei republici, s-au deschis pers
pective economice și culturale nemăr
ginite.

Dar munca pașnică, creatoare a 
poporului moldovenesc a fost curmată de 
războiul dezlănțuit mișelește de Ger
mania hitleristă. Grele pierderi a avut de 
suferit tînăra republică. Alături de fiii și 
fiicele tuturor popoarelor marii Uniuni 
Sovietice, soldatîi. ofițerii, partizanii mol
doveni s-au acoperit de glorie nepieri
toare în anii Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei.

După război, cu ajutorul frățesc al tu
turor republicilor sovietice. R.S.S. Moldo
venească a pornit la refacerea economiei 
sale naționale, reușind să șteargă în scurt 
timp urmele grele lăsate de cotropitori.

Volumul global al producției 
striale a crescut ie 
în același timp în mod considerabil și 
greutatea specifică a industriei în econo
mia națională. R.S.S. Moldovenească are 
acum o industrie constructoare de ma
șini, motoare, mașini-unelte și alte mij
loace de producție. A fost, de asemenea, 
creată o industrie puternică a materiale
lor de construcții. La o dezvoltare nemai-

văzută a aiuns, însă, industria ușoară 
alimentară, întrucît republica posedă bo
gate resurse de materii prime necesare 
acestei ramuri industriale. Au fost con
struite noi fabrici textile, de tricotaje, 
de mobile, un mare combinat de mătase 
la Bender, întreprinderi de încălțăminte 
etc., noi fabrici de conserve la Călărași,
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zurilor mici, 
S.M.T.-url și 
sovhozuri.

Agricultura 
cuipă locul 1 
cipal în economia 
națională a repu
blicii. Realizările

I o-
prin-

Vedere generală a hidrocentralei de la Dubăsari pe Nistru.

ți
- ■

indu-
cîteva ori. crescînd

Niporeni $.a. Au fost construite șl moder
nizate în total 250 de întreprinderi ale 
industriei alimentare. Industria automa
tizată de conserve a R.S.S. Moldovenești 
produce astăzi de două ori și jumătate 
mai multe conserve decît producea îna
inte întreaga Rusie țaristă.

Un .mare eveniment în viata republicii, 
l-a constituit construirea primei centrale 
hidroelectrice pe rîul Nistru, hidrocen
trala de la Dubăsari. Ea furnizează ener
gie electrică întreprinderilor și uzinelor 
din jur șj, într-un viitor apropiat, va da 
un ajutor considerabil la electrificarea 
agriculturii.

Călăuzindu-se după indicațiile Partidu
lui Comunist și ale Guvernului Sovietic, 
R.S.S. Moldovenească a obținut succese 
uriașe în transformarea socialistă a agri
culturii. Astăzi. în republică, există 932 
colhozuri mari, create prin unirea colho-

colhozurilor Moldovei Socialiste 
cunoscute în întreaga Uniune Sovietică, 
iar prin Expoziția agricolă unională de 
la Moscova, unde pavilionul R.S.S. Mol
dovenești se bucură de un binemeritat 
succes, ele au devenit cunoscute și oaspe
ților de peste hotare. Numele maeștrilor 
recoltelor bogate de porumb, griu, stru
guri, legume : Troian, Bugaian, Sparivac 
și alții, au trecut de mult granițele repu-’în republică, 
blicii. Luptînd pentru mărirea producției 
de cereale, colhozurile republicii au extins 
anul acesta suprafața cultivată cu po
rumb cu 110.000 de ha fată de anul 
trecut.

R.S.S. Moldovenească ocupă unul din 
primele locuri în U.R.S.S., în ceea ce pri
vește suprafața viilor și livezilor. Colho
zul „Miciurin" din raionul Chișinău a 
obținut anul trecut diploma de gradul I 
a Expoziției agricole unionale. ; >•

Datorită înteleptei politici naționale a

Partidului Comunist și Guvernului Sovie
tic. a ajuns la mare înflorire și cultura 
Moldovei Sovietice — cultură socialistă 
în conținut și națională în formă. Ea 
continuă cele mai bune tradiții ale cul
turii moldovenești.

Aici, unde înainte domnea nestingherit 
analfabetismul, s-a introdus .în anii 
Puterii Sovietice învătămîntul general 
obligatoriu de 7 ani, iar acum se fac pre
gătirile necesare pentru introducerea în- 
vătămîntului general obligatoriu de 10 
ani și pentru larga introducere a învăță
mântului politehnic. S-au deschis nume
roase institute de învătămînt superior. La 
Chișinău, s-a înființat o filială a Acade
miei de Stiinte a U.R.S.S., care. împreu
na cu cele 26 institute de cercetări știin
țifice din republică, desfășoară o rodnică 
activitate științifică, — îmbinată strîns 
cu necesitățile muncii practice.

In R.S.S. Moldovenească, înflorește ne
contenit literatura și arta. Inspirîndu-se 
din noua realitate, scriitorii, pictorii, mu
zicienii, 
care se 
prezent, 
to gr a fi a 
de artă 
dries'*. O intensă viată culturală pulsează 

In primii cinci ani după 
război, s-au editat în limba moldove
nească mai multe cărți decît înainte in
tr-un secol întreg.

Toate aceste succese umplu de mîndrie 
inima poporului din Moldova Socialistă, 
care își exprimă adînca sa recunoștință 
frățească pentru ajutorul permanent pe 
care-1 primește din partea marelui popor 
rus și a întregii familii unite a popoare
lor sovietice, în opera de dezvoltare mub 
tllaterală a economiei, culturii și a piyșf 
Iului de trai material și cultural, i>>—-

artiștii, dau poporului creații 
bucură de o largă apreciere. In 
se dezvoltă în republică cinema- 
națională, care a și produs filme 
moldovenești ca „Leana" și „An-



Pentru utilizarea pașnică, și numai pașnică, a energiei nucleare VERONIKA TUȘNOVA MEDALION

Pe marginea recentei sesiuni a Academiei de
în primele zile ale lunii iulie a. c„ s-au 

desfășurat lucrările sesiunilor secțiilor de 
științe fizico-matematice, chimice, biolo
gice si tehnice ale Academiei de Științe 
a U.R.S.S., consacrate problemelor utili
zării pașnice multilaterale a energiei nu
cleare și radioactivității.

Prin numărul și importanta lucrărilor 
comunicate, cit și prin marele număr de 
participant!' sovietici și străini, aceste se
siuni au constituit un eveniment de sea
mă în viața științifică sovietică și au 
avut un larg .răsunet în cercurile savante 
din lumea întreagă.

„Atenția încordată a populației planetei 
noastre — a spus acad. A. N. Nesnieia- 
nov. președintele Academiei de Științe a 
U.R.S.S., in cuvintul său de deschidere — 
este ațintită asupra fizicii și chimiei nu
cleare nu numai din motive de interes 
științific abstract, ci poate maj ales din 
grija pentru viitorul omenirii. Căci este 
neîndoelnic că nici una din cuceririle 
științei — de-a lungul întregii sate istorii 
— nu este chemată să aibă asupra des
tinelor omului o înriurirî atît de hotărî- 
toare ca eliberarea energiei nucleare, prin 
fisiunea uraniului sau prin reacții termo
nucleare artificiale controlate".

Nu este scopul articolului de față să 
facă o dare de seamă amănunțită a celor 
peste 7(J de rapoarte științifice prezentate 
în fața celor patru secții, în cursul se
siunii. Pentru aceasta, am avea nevoie de 
un spațiu foarte întins și ar trebui să 
intrăm în amănunte ce mu-și găsesc locul 
aici... Ne propunem doar să schițăm tema
tica generală a rapoartelor și să degajăm 
unele concluzii esențiale.

Un prim grup de rapoarte a prezentat 
rezultatele obținute de fizicienii sovietici 
în problemele fundamentale ale proiectării 
și construcției reactorilor nucleari de di
ferite tipuri, adică a instalațiilor în care 
se desfășoară procesul controlat al eli
berării energiei nucleare prin fisiunea. în 
lanț a uraniului. Așa cum a arătat unul 
din raportori, prof. V. S. Fursov, studiul 
teoretic și experimental al fisiunii a 
început în U.R.S.S. încă din 1939, adică 
imediat după descoperirea fenomenului 
și a fost continuat cu perseverență în 
cursul anilor Marelui Război pentru A- 
pararea Patriei. în ciuda tuturor dificul
tăților. Datorită împrejurărilor speciale 
create de război, aceste cercetări s-au dez
voltat în U.R.S.S. în mod cu totul de 
sine stătător, fără schimb de informații 
cu savantii care în alte țări — în Anglia 
și mai ales în S.U.A. — lucrau în același 
domeniu aî fizicii.

Rezultatele obținute au dus Ia reali
zarea și punerea în funcțiune, după sfîr- 
șitul războiului, .a primului reactor nu
clear sovietic, care a fost totodată și pri
mul reactor nuclear din Europa. Expe- 

prim aparat a
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riența cîștigată cu acest „__ _____
fost folosită, în anii care au urmat, pen
tru realizarea succesivă a unor reactori 
de construcție din ce în ce mai rafinată, 
de dimensiuni si putere din ce în ce mai 
mari. Unul din aceste modele perfecțio
nate este reactorul „R.F.T.", a cărui 
putere atinge 10.000 kw. și care este des
tinat experimentărilor fizice, producerii 
de izotopi radioactivi artificiali și studiu
lui altor probleme tehnico-științifice im
portante. O primă încununare a acestei 
munci a fost construirea și darea în ex
ploatare a reactorului care deservește 
prima centrală atomo-elîctrică din lume, 
centrală care, precum se știe, funcționea
ză în U.R.S.S, încă din iunie 1954. Pri.n-

cipiile de construcție și funcționare a .a- 
cestui reactor au fost descrise în linii ge
nerale, unwind ca amănuntele să fie co
municate în fața Conferinței mondiale a 
O.N.U. pentru folosirea pașnică a energiei 
nucleare, c» va începe la Geneva, la 8 
august.

Utilizarea energetică a fisiunii nuclee
lor mai grele (uraniu și thoriu) deschide 
omenirii perspective economice strălucite. 
Rezervele cunoscut» de uraniu și thoriu, 
depășesc de 10—20 ori valoarea în ener
gie a tuturor zăcămintelor de cărbuni și 
țiței din lume. Chiar dacă nu ținem sea
ma că geologii vor găsi, fără îndoială, 
noi resurse de materiale fisionabile, pu
tem socoti înlăturată primejdia pe care o 
constituia oină de curînd epuizarea, în 
următorii 100—150 de ani, a depozitelor 
naturale de combustibili chimici.

Perspective și mai grandioase — deși 
mai îndepărtate — le oferă economiei 
mondiale utilizarea reacțiilor termo-nu- 
cleare, prin care se efectuează sinteza 
heliului plecînd de la hidrogen. Dacă, 
pentru moment, nu știm încă să contro
lăm aceste reacții, pe care le putem pro
duce numai sub forma explozivă a bom
belor cu hidrogen, nu încape îndoială că 
munca perseverentă a oamenilor de știin
ță va duce la „domesticirea" lor, întoc
mai așa cum s-a ‘întâmplat ou reacția de 
fisiune în lanț a uraniului. Odată acea
stă domesticire realizată, cantitățile 
imense de hidrogen care există în natură 
(gîndiți-vă numai la miliardele de tone 
de apă din mări și oceane!) vor consti
tui rezerve practic inepuizabile de „com
bustibil nuclear" de miliarde de ori mai 
concentrat decît cel mai bun combustibil 
chimic. Omenirea va dispune atunci de 
resurse energetice atît de enorme, îneît 
orice limitare — din acest punct de ve
dere — a progresului tehnic va dispărea 
și va putea fi realizată cu mai multă u- 
șurință acea abundență de bunuri care 
este una din condițiile comunismului.

★
Aspectul energetic al funcționării re

actorilor nucleari este desigur extrem de 
important, dar nu este unic. In adevăr, 
prin însăși fisiunea nucleelor de uraniu, 
iau naștere substanțe noi, numeroși izo
topi radioactivi artificiali, ale căror pre
țioase însușiri pot fi folosite în foarte im
portante și variate aplicații tehnico-știin- 
țifice. Asemenea aplicații au fost pre
zentate secțiilor de chimie, biologie și 
tehnică. Vom menționa foarte pe scurt 
cite va din ele.

Sub acțiunea radiațiilor radioactive și 
cu participarea lor, au loc transformări 
chimice, al căror studiu a progresat mult 
în ultimii ani .si constituie un nou capitol 
al chimiei fizice ,așa numita radiochi- 
mîe. Printre fenomenele radiochiimice cele 
mai interesante, smt desigur procesele de 
polimerizare, adică de formare a unor 
molecule de dimensiuni foarte mari din 
molecule de dimensiuni obișnuite. Aceste 
„macromolecule" constituie materialele 
plastice sintetice atît de folosite în in
dustria modernă.

Dar radiațiile radioactive au acțiune și 
asupra organismelor vii, adică acțiuni 
biologice. Cercetarea lor amănunțită pre
zintă un dublu -interes: pe de o -parte din 
punctul de vedere al aplicațiilor medicale

Științe a U.R.S.S. —
și sanitare, pe de altă parte, din punctul 
de vedere al perfecționării necontenite a 

personalului ce de- 
de energetică nu- 
emit radiații ra- 

sănătății cînd sînt

tehnicii de apărare a 
servește instalațiile 
cleairă, Instalații care 
dioactive, dăunătoare 
în doze prea mari.

In ședințele secției științelor tehnice, 
au fost prezentate diverse aplicații ale 
metodei izotopilor radioactivi la studiul 
proceselor tehnologice în metalurgie. De 
pildă, prin folosirea unui radioizotop de 
calciu, s-au stabilit condițiile optime de 
turnare a otelurilor, astfel ca să se evite 
impur if ic a rea, lor cu elemente care mic
șorează calitățile mecanice ale metalului.

In fine, să menționăm că progresele 
din ultimii ani ale tehnicii producerii: de 
particule încărcate cu energii foarte mari, 
au permis studiul proceselor nucleare la 
asemenea energii supra tina! te. Printre 
alte rezultate interesante, s-au obținut — 
prin fisiunea bismutului, thoriului și ura
niului — noi radioizotopi, 
necunoscut!.

pînă atunci

★
începuturile pe care le trăim, de folo

sire directă și indirectă a energiei, nu
cleare, ne-au adus în pragul celei mai; 
mari revoluții tchnico-ecoinomice din cîfe 
a cunoscut pînă acum omenirea. Puteai. 
afirma că „era atomică" va aduce cn side 
reevaluarea fundamentală a valorilor teh
nice tradiționale, deschizând posibilități 
uriașe, din care de altfel multe — și. 
poate cele mai importante — nu se cort- ' 
turează încă decît foarte vag în fața ochi- ' 
lor noștri. De pe acum totuși, industria 
atomică — încă la începuturile ei — pune 
la dispoziția științei și tehnicii mijloace ' 
de acțiune pe atît de puternice pe eît de 
mlădioase, care vor permite printre altele; 
să se dea o soluție radicală problemei ță
rilor zise slab dezvoltate diin punct de 
vedere industrial și economic. In âcgst5' 
sens, ■ este foarte important cunoscutul 
proiect de întemeiere a unei Agenții in- ■ 
ternaționale în cadrul O.N.U.. pnin 'ciriî 
să se distribuie în lumea întreagă aj^-j 
torul tehnico-științific necesar introducerii' 
pe scară largă a aplicațiilor pașnice aU 
energiei nucleare. După cum se știe, Gu
vernul Sovietic a arătat recent, la Confe
rința de la Geneva a celor 4 puteri, 
U.R.S.S. va participa din plin la aceasta 
acțiune de soltidarifate internațională pe 
plan economic. Marea țară a socialismu
lui, datorită căreia patria noastră și cele
lalte state de democrație populară vor fi 
în curînd înzestrate cu instalații nucleare 
moderne, dovedește astfel încă o dată că 
urmează cu consecvență politica ei de 
pașnică conviețuire și de colaborare cu 
orice țară, indiferent de regimul politic și 
de sistemul economico-social.

Și dacă era atomică a început, rămîne 
în sarcina oamenilor de știință din lumea 
întreagă, cărora le este scumpă cauza 
progresului prin muncă pașnică într-o 
lume izbăvită de spectrul monstruosului 
război, atomic, să contribuie la transfor
marea în realități palpabile și binefăcă
toare a ceea ce astăzi este încă în stadiul 
posibilităților virtuale.

Lucrările sesiunii Academiei de Științe 
a U.R.S.S., precum și aportul savanților 
sovietici la Conferința mondială a O.N.U. 
pentru folosirea pașnică a energiei nu
cleare, caire se va deschide la 8 august 
Ia Geneva, vor constitui o remarcabilă 
contribuție a științei și tehnicii sovietice 
ia măreața cauză a utilizării pașnice, și 
numai pașnice, a energiei nucleare.

BECENZ1E O carte pentru prietenii muzicii s)
In tot cursul zilei și în 

parte a nopții, Bucureștii răsună de 
tece. In parcuri, difuzoare transmit melodiile 
posturilor de radio; în diferite săli sînt con
certe sau repetă diferite orchestre; la cinema
tografe, muzica filmelor delectează pe spec
tatori; în diferite localuri, consumatorilor li 
se oferă și programe muzicale; părinți și 
copii nu se pot lipsi de desfătările înalte, 
cotidiene ale cîntecului, ale muzicii, artă 
care a devenit o parte componentă a vie
ții omului în țara noastră.

Insă muzica nu poate fi gustată pe deplin 
dacă nu reușești să distingi o polcă de o 
simfonie, un cuplet de un scherzo, un cîn
tec de leagăn de o operetă sau un marș fu
nebru de o simfonie. Ea nu poate fi înțe
leasă pe deplin nici atunci cîn-d nu reușești 
să deosebești un clarinet de un oboi, o harpă 
de un xilofon, ori o piculină de un con
trabas. Ca să nu mai amintim că pentru 
superioarele îneîntări pe care le oferă muzica 
simfonică, este tot atît de necesar să reușești 
să descifrezi tonalitatea năvalnică a oratoriu, 
lui „Cîntarea pădurilor" al lui Șostakovici, 
de gravitatea solemnă a „Eroicei" lui Beetho
ven, sau limpezimea și voioșia sonatelor lui 
Enescu față de tonurile sumbre, aspre, me
talice ale uverturilor lui Wagner.

Cu intenția de a forma ,pe iubitorul de 
muzică încă de la primii pași, de a-i oferi 
premiza pentru a ajunge la obiectivele ară
tate mai sus a scris V. Vasina-Grossman 
„Prima cărticică despre muzică", tipărită re
cent în editura „Cartea rusă", în traducere 
romînească.

Lucrarea aceasta, larg cunoscută în 
Uniunea Sovietică, nu este un curs arid ori 
un studiu stufos sau pretențios asupra pro
blemelor muzicii, a istoricului, formelor și ge
nurilor ei.

Autoarea a urmărit — cum de altfel arată 
în prefață — să elaboreze o carte, care să 
formeze din copilărie prieteni ai muzicii, iu
bitori aî acestei arte minunate. Ea a urmă
rit ca, luîndu-4 de mînă pe copil sau chiar 
și pe vîrstnicul neinițiat, să-i plimbe, pe 
parcursul celor două sute de pagini, prin 
grădinile îneîntătoare ale melodiilor, prin 
universul atît de vast al muzicii de toate 
genurile și tn felul acesta să-i învețe să 
cunoască muzica. Și întocmai ca un cicerone 
harnic ori ca un dascăl grijuliu pentru su
fletul școlarilor, autoarea s-a ferit să le 
irite neștiința prin definiții savante și, dim
potrivă, a preferat să aleagă calea ușoară, 
accesibilă a povestirii, a fabulației, din

cea mai mare 
cîn-

*) V. Vasina-Grossman : „Prima cărticică 
despre muzică", „Cartea rusă". 1955.
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care mai lesne se pot desprinde învățăminte 
trainice și prețioase.

Această concepție, animată de un profund 
simț al pedagogiei muzicale, se poate în
trevedea chiar din titlurile, din înșirarea 
succintă a problemelor, a preocupărilor au
toarei în diferite capitole. Prin ce se asea
mănă muzica cu celelalte arte; ce putem în
văța dintr-o vizită la o școală de muzică; 
ce este melodia, modul, ritmul, forma; cum 
au învățat oamenii să noteze muzica; cum 
.a fost desenată melodia în aer și pe h-îrtie; 
cum s-a ajuns de la desen la notație pre
cisă; cum să notăm un cîntec; ce este 
opera; de unde ne-au parvenit mazurca; 
poloa și valsul; despre oe ne poate povesti 
muzica simfonică etc. — iată o sumedenie 
de probleme fără de care cultura oricărui 
om ridicat nu poate fi socotită completă și 
cărora „Prima cărticică despre muzică" le 
dă răspuns.

Sînt unele lucruri care ar părea îndeobște 
cunoscute, căci ce ar putea fi apreciat ca 
mai simplu decît explicația felului în care ( 
oamenii și-au creat instrumentele de suflat,( 
ori instrumentele de percuție? Autoarea led 
caută însă originile, departe în istoria civili- 
zației omenești, in arheologie, și le dă op 
explicație științifică, verificată. Despre ih-p 
strumentele muzicale de suflat (flautul etc.) 
autoarea arată, de pildă, că s-au născut prin 
descoperirea proprietăților sonice ale unei 
țevi de trestie găurită, iar despre felul în 
care s-a creat harpa apoi, mai tirziu, viori
le, violoncelul, ni se spune cum a transfor
mat omul primitiv arcul său de vînătoare 
în rudimentar instrument de coarde.

Cartea nu se limitează, însă, numai 
sectorul strict al noțiunilor elementare 
muzicii. Paralel cu informațiile care se 
despre diferitele instrumente și genuri 
artei muzicale, cartea prezintă diferite 
muri ale artelor apropiate de muzică de care 
se folosesc compozitorii (poezie, teatru etc.) 
sau formele de artă în care muzica joacă un 
rol de bază (dansurile, baletul). In aceeași' 
măsură, cititorul este învățat să cunoască și 
să înțeleagă spectacolul de operă, oratoriul, 
ori simfoniile celebre ale marilor compozi
tori.

„Prima cărticică despre muzică" aduce de> 
asemenea ci colecție bogată dd reflecții asu- i1 
pra muzicii, aparținînd unor mari figuri ale 1 
culturii, caracterizări deosebit de valoroase a 
ale diferitelor opere. Și pe acest plan, inten- f 
ția pedagogică manifestată de V. Vasina- f 
Grossman este pe deplin folositoare. Căci ț 
ce altă definiție subtilă a importanței dan- > 
sului popular, a semnificațiilor 
dansuri s-ar putea găsi decît 
analiză a lui Gogol: 
dansează în același 
un slav din sud, un 
det: la unul, dansul

stins, la unul năvalnic, violent, la altul 
calm... la popoarele libere, senine, întîlnim 
și în dansuri aceeași libertate fără margini 
și o poetică uitare de sine... etc".

Asemenea reflecții valoroase întîlnim și 
în capitolele despre operă, despre simfonii.

împreună cu celelalte informații intere
sante din originala, ingenioasa lucrare scri
să de V. Vasina-Grossman, ele alcătuiesc un 
excelent manual introductiv pentru școlarii 
de toate vîrstele în domeniul artei muzicale, 
un îndrumar în formarea de eît mai mulți 
prieteni ai muzicii.

MIRCEA CRISTEA

într-o noapte cu luna
Se sting lingă geamuri 

erîmpeie de visuri hoinare, 
și luna cu steleie-n hamuri 
colindă pe-a boitei cărare. 
Foșnește o rază, 
somn n-are nici floarea din glastră, 
nici fata, ce trează, oftează, 
privind spre tăria albastră.

0 briză-amăruie
pe țărmuri aripile-și zvîntă, 
și-o noapte ca-n sud, străvezie, 
de-asupra pămintului cântă. 
Oftează un greier...
și tot fără pricini, ca tine I 
Copilă! Ce-aș vrea să cutreier 
și eu prin nisipuri marine!

C-o haină subțire 
visezi c-ai pornit-o de-acasă, 
și cauți pe țărm fericire, 
și cauți viața frumoasă! 
Acolo-ntre lume, 
stă poate în noaptea tîrzie 
iubitul ce nu-i știi pe nume; 
dar poate cindva o să vie 1

Eu știu, tinerețe I
Te-năbuși, ți-e strimt în odaie T 
Te bintuie-o vagă tristețe, 
mocnește în tine-o văpaie 
ce-ascute auzul, privirea...
O! Dacă vreodată iubirea 
trecu neluată în seamă ? 
Tresari, te-nfiori, ți-este teamă... 
Ascunzi fața caldă în pernă 
visînd o iubire eternă!

Aș rîde de tine!
Dar inima nu vreau să-ți 
Să-ți spun ce-i viața, mai 
M-ai crede tu, floare de 
Măicuța azi ți-este
ca-n toiul lui august fîneața, 
dar ea înțelege aceste 
neliniști ce-ți bîntuie fața.

supăr 1 
bine ?
nufăr ?

Ea cum o să doarmă ? 
Te-ascultă... privește la lună...
la marea ce-n țărmuri iși sfarmă 
din naiul apei o strună...
Măicuța nu minte 1
Ea știe iubirea ce-nseamnă!
Măicuța ta simte 
cum luna la vise te-ndeamnă!

Nesomnul e-o boală, 
o boală a vîrstei ciudate; 
pe medici i-a pus la-ndoială, 
și nici raza lunei nu poate 
vreun leac să-i găsească ! 
E-o boală demult, tinerească!... 
Destinul pe drum ți-ntîrzie ? 
Și-o briză amară, sărată, 
spre dragoste caldă te-mbie ? 
Hai caut-o, draga mea
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Abai Kunanbaev
Abai

mare poet național al 
porului kazah, s-a născut in 
anul 1845. la poalele munți
lor Cinghis, în regiunea Se
mipalatinsk. Tatăl său, Ku- 
nanbai, a fost căpetenia nea
mului Tobikli, un despot urii 
de kazahii autului său, ca și 
de familia sa. Atmosfera înă- .... A. __ ____
bușitoarp din familie era o- adevărului — demască silni- 
trăvită și de certurile dintre 
cele patru soții ale lui Ku- 
nanbai. Dar Uljan, mama 
poetului, era o femeie bună 
și visătoare, ca și bunioa sa, 
Zere; aceste două femei trec 
toate nădejdile și bucuriile 
lor asupra copilului. Tatăl 
său l-a numit Ibrahim, dar 
mama i-a spus Abai, adică 
„iscoditorul", „agerul" și așa 
a rămas în istoria literaturit 
poporului său.

încă din primii ani ai co
pilăriei, Abai se remarcă 
printre cei mari prin înțelep
ciunea și inteligența lui scă
părătoare. Potrivit obiceiului 
vremii, tatăl său aduce în 
casă un mulah, care-l învață 
să citească și să memorizeze 
lungi texte din Coran; dar 
adevărata hrană spirituală 
— pentru care copilul avea o 
mare pasiune — slnt pove
știle spuse de bunică-sa, Ze
re, și cintecele ocinilor și ale 
cintăreților populari. Mai 
tirziu, tatăl său îl trimite la 
o școală musulmană din Se
mipalatinsk. Aici, Abai înva
ță cele mai frumoase versurt 
din poezia orientală clasică 
și din folclorul oriental. Fără 
a avea încuviințarea părinți
lor sau a învățătorilor săi, 
el începe să urmeze o 
școală rusească din Semi
palatinsk. In scurt timp, ca
pătă o mare dragoste pentru 
limba și cultura rusă; mai 
tirziu va deveni primul tra
ducător al poeților clasici 
ruși in limba kazahă, promo
torul cel mai consecvent al 
înfrățirii dintre cele două 
popoare. Tot aici, sufletul lui 
se umple de o nespusă dra
goste pentru înțelepciunea și 
frumusețea operelor clasice 
ale popoarelor orientale. A- 
cum începe să scrie primele 
versuri sub influența poeziei 
clasice orientale și a folclo
rului național,

Kunanbai, angajat înir-o 
luptă crîncenă cu adversarii 
săi, își aduce acasă fiul. Ne
înțelegerea dintre tată și fiu 
se adlncește odată cu ■ anii. 
Abai este pentru o judecată 
imparțială, pentru pronunță- 
rea unor sentințe drepte, 
chiar dacă acestea nu sini 
pe placul feudalilor locali. 
Faima lui de judecător im
parțial trece din aul în aul, 
numărul prietenilor lui spo
rește, în jurul lui se adună 
ocinii și cîntăreții populari 
cei mai talentați. Tot în a- 
cest timp, Abai devine prie
tenul exilaților politici ruși, 
ocrotitorul cărturarilor din 
Orient, fugiți din țările lor. 

La vîrsta de 28 ani, Abai 
rupe legăturile cu familia șt 
începe o intensă activitate de 
luminare a poporului, de pro
pagare a culturii ruse', nu
mărul poeziilor lui crește 
mereu, cintecele lui slnt pur
tate de cîntăreții populari pe

Kunanbaev, primul 
po.

melodii create tot de el. Dar 
odată cu faima lui, crește șt 
numărul dușmanilor. Feuda
lii locali privesc cu invidie 
și dușmănie aureola care se 
creează in jurul numelui său, 
influența pe care o exercitau 
poeziile lui asupra poporului 
kazah, poezii in care poetul 
— Ca un crainic curajos al

cia orînduirii feudale, sama-

volnicia bailor, politica reac
ționară a naționaliștilor, ca
re urmăreau izolarea poporu
lui în cadrul strimt al vieții 
patriarhale. Dar temindu-se 
să-l atace direct, ei încep să-l 
denunțe poliției fi guverna
torului militar din Semipa
latinsk ca pe un om pericu
los pentru „țarul alb".

Adversarii n-au reușii însă 
să frîngă conștiința marelui 
poet și să-l determine să ta
că. Operele lui devin mai vi
guroase și mai înaripate, ele 
demască tot mai puternic a- 
suprirea, prigoana, antago
nismul dintre săraci și bo- 
gați. Moartea celor doi fii ai 
săi .Abrahaman șj Magabia, 
îl doboară pe poet și el se 
.stinge la vîrsta de 60 de ani, 
numai 40 de zile după moar
tea lui Magabia.

■k
Abai a fost cel dinții și 

cel mai mare poet kazah. El 
a întreprins o intensă operă 
de culturalizare, de afirmare 
a ideii de înfrățire dintre po
porul rus și poporul kazah. 
Abai era convins că numai 
sub influența culturii ruse, 
poporul kazah își va găsi 
drumul care duce la elibera
rea de asuprire, de obscuran
tism, de înapoiere 'Seculară. 
Ca un exemplu pentru ka- 
zahi, el își trimite copiii să 
studieze în Rusia, la Petro
grad și la Omsk. Iată ce 
scria despre necesitatea în
sușirii limbii și culturii 
ruse : „Nu uita că lucrul cel 
mai de seamă este să cunoști 
cultura rusă. Știință.., artă... 
toate le găsești la ruși. Ca să 
fii ferit de nenorociri și să 
dobindești binele, trebuie să 
cunoști limba și cultura ru
să. Rușii văd lumea. Dacă 
vei ști limba rusă, și ochii 
tăi vor vedea lumea... Stu
diază cultura și arta rușilor, 
— aceasta e cheia vieții. Da
că vei ști s-o capeți, viața ta 
va deveni mai frumoasă".

Această dragoste fierbinte 
pentru limba și cultura rusă

se exprimă mai ales tn mun
ca lui de traducător al poe
ziilor lui Pușkin, Lermontov, 
Krilov.

Poeziile, poemele, tradu
cerile, discuțiilg lui cu tine
retul au fost adunate de poet 
în volumul „Gaklia" (Cuvin- 
tări). Crezul poetic al lui 
Abai este exprimat înir-o se
rie de poezii ca, de pildă ; 
„Poezia e stăpîna limbii", 
„Te prinde o durere cînd 
moare un prieten", „O, cînd 
inima e plină de avint" și 
altele, poezii care trebuie 
privite ca un program de 
luptă pentru dezvoltarea spi
rituală a poporului kazah. 
Poetul a biciuit toate plăgile 
sociale ale vremii, a dezvă
luit cu o vigoare neobișnuită 
contradicțiile monstruoase 
din viața socială, a arătat a- 
devărata față a bailor setoși 
de singe, a biciuit cu aceeași 
vigoare și pe acînii care 
proslăveau viața patriarhală 
a strămoșilor și propovădu- 
iau supunerea de rob față de 
conducătorii feudali, precum, 
și izolarea națională. Cinte
cele lui stîrneau sentimentul 
demnității umane, sentimen
tul de luptă împotriva ne
dreptății și asupririi, arătau 
contradicția de interese din
tre săraci și bogați. Poezia 
lui Abai este străbătută de. 
patosul puternic al muncii 
creatoare. Munca este izvo
rul belșugului, spunea Abai, 
al perfecționării morale. O- 
noarea șj respectul oameni
lor se pot ciștiga numai 
printr-o muncă cinstită și 
creatoare.

Cine fuge de muncă. în anii 
tinereții, 

Nu va lăsa urmă în viață, 
va trece ca vântul.

Poetul a atins și coarda 
sentimentelor intime-, el a 
știut să cinie în. cuvinte sim
ple iubirea și prietenia, sen
timentul demnității umane, 
natura patriei sale. Sufletul 
său este sfișiat de starea ne
norocită a poporului său; el 
se glndește cu emoție la sen
sul vieții, la moarte și la ne
murire; se supără pentru o 
iubire neîmpărtașită, bleste
mă pe dumnezeu pentru că 
a stins flacăra ; vieții celor 
doi fii ai săi în 'floarea tine
reții; se bucură că omul poa
te făuri frumuseți nepieri
toare, cum sînt poezia și cin- 
tecul.

Abai și-a depășit epoca. 
Poezia lui a dezvăluit carac
terul național', al poporului 
kazah, însetat după o viață 
mai bună. Abai credea că 
nu este departe timpul cînd 
adevărul va birui minciuna, 
cînd rațiunea va învinge săl
băticia și obscurantismul, 
cînd va dispare lăcomia și 
domnia bunului plac al asu
pritorilor.

De aceea, poezia lui stîr- 
nește o emoție profundă citi
torului din vremea noastră.

Popoarele sovietice, cin
stind memoria marelui înain
taș, i-au ridicat un monu
ment nepieritor în inimile lor 
înflăcărate și poartă făclia 
aprinsă a inimii lui mari și 
curate pe drumul construirii 
marilor fericiri umane.

VI. CAVARNALI

Criticuil An. Taraisan- 
.. . kov se ocupă în arti-artlCOI critic colul „Pe terne actua. 

le" („Znarnea" nr. 7) 
de o serie de opere literare ale scriitorilor 
sovietici care în ultimii ani au determinat 
marele avînt în tratarea temelor actua
lității.

Criticul dă o bună apreciere unor creații 
cum sînt romanul „Pădurea rusească" de L. 
Leonov, „Exploratorii" de D. Granin, „Ce
rul Balticei" de N. Ciukovski, „Povestire des
pre directorul unui S.M.T. și agronomul șef" 
de G. Nikolaeva, romanele „Pentru o cauză 
dreaptă" de V. Grossman, „Tovarăși de ar
me" de K- Simonov și „Carte deschisă" de 
Veniamin Kaverin, poemul lui A. Tvardovski 
„Dincolo de zarea îndepărtată", noile versuri 
ale lui S. Marșak, povestirile lui N. Atarov, 
S. Antonov, I. Naghibin, B. Bednîi și alții. 
Aceste opere — subliniază criticul — consti
tuie activul literaturii zilelor noastre, ele 
sînt străbătute de vitalitate și au o mare 
valoare fiindcă prezintă grandioasa creștere a 
forței Țării Sovietelor, ca factor esențial în 
echilibrul omenirii, fiindcă înfățișează lumi
noase chipuri de eroi contemporani, tipici 
pentru societatea sovietică, comandanți și 
ostași de frunte ai armatei socialismului, 
luptători pentru pace, creatori ai tehnicii, 

ă culturii și științei noi.
Există însă și un număr de opere — ara- 

(i tă criticul — care prezintă un tablou sărac 
i și neveridic al realității vieții contempo- 
r rane, în care eroii lor, oamenii sovietici,_ sînt 

înfățișați ca niște manechine palide și inco
lore. Există de asemenea la unii scriitori, 
dornici să reliefeze viața în toată complexi
tatea ei și cu tot ascuțișul contradicțiilor, 
tendința de a aluneca pe făgașul copierii pa
sive a realității, chipurile, pentru a da ctt 
mai multă obiectivitate și autenticitate ope
relor pe care le creează.

Pentru a ilustra aceste tendințe, criticul 
întreprinde o analiză amplă a unor opere li
terare scrise în ultima vreme. An. Tarasen
kov se ocupă de noul roman al lui A. Riba
kov, „Ekaterina Voronina", pe care îl soco
tește nereușit, de povestirea lui V. Nekra
sov „In orașul natal", care este viu criticată 
pentru tendințele greșite ale autorului de a 
copia realitatea .fără a o transfigura. Unei 
analize aprofundate îi sînt supuse de ase
menea lucrările valoroase apărute de curînd, 
criticul dezvăluind ideile, problemele ideolo- 
gico-artistice care stau la baza lor, de ase
menea problemele de măiestrie literară.

Studiul lui An. Tarasenkov reprezintă o 
contribuție și o luare de poziție însemnată 
în critica sovietică și este desigur de aștep
tat ca în curînd premizele pe care le-a tra
sat autorul său să fie dezvoltate și discu- 

Ji tale pe larg.

de o serie de opere

Se vor tipări în volume separate trei ro
mane de F. Dostoevski: „Adolescentul", 
„Umiliți și obidiți" și „Idiotul".

O ediție în două volume va cuprinde o. 
perele alese ale lui A. Blok.

Se reeditează de asemenea „Trilogia" dra
maturgului rus clasic A. Suhovo-Kobîlin, al
cătuită din piesele „Nunta lui Krecinski", 
„Procesul" și „Căsătoria lui Belughin".

Critica va fi reprezentată de volumul de 
„Amintiri" de A. Panaeva și de culegerile : 
„M. I. Lermontov în critica rusă", „L. N. 
Tolstoi despre literatură", „A. P. Cehov 
despre literatură" și „Gorki în amintirile 
contemporanilor".

Din operele scriitorilor sovietici, se vor 
publica : romanele .„Emelian Pugaciov" (3 
vol.) de V. Șișkov, „Săptămâna" și „Comisa
rii” de I. Libedinski, precum și o culegere în 
2 volume din poeziile lui Serghei Esenin.

Se vor edita și o seamă de culegeri de 
opere alese ale scriitorilor Mihail Isakovski, 
S. Marșak, I. Novikov, A. Sofronov ș. a.

O atenție importantă se acordă literaturii 
celorlalte popoare. Astfel, la „Goslitizdat" 
vor apare : o culegere intitulată „Poeții Re
nașterii", „Decameronul" toi Boccaccio, ro
manul „Don Quijote" și „Nuvelele exem
plare" ale lui Cervantes, „Tristan și Isolda" 
de Ch. Bedier, poeme de Longfellow (în 
traducerea lui I. Bunin), „Consuelo" de 
George Sand, „Contele de Monte-Cristo" 
de Alexandre Dumas, „Tricornul" de P. 
Alarțon, „Opere alese" de Petofi, o culegere 
din versurile lui Emile Verhaeren, tradu
ceri din literatura clasică iugoslavă, chineză 
și indiană, și din literatura contemporană 
coreeană și japoneză, precum și o culegere 
de legende și povești din Indonezia.

Editura „Iskusstvo" (Arta) are sub tipar 
o culegere de mare însemnătate pentru cul
tură : V. I. Lenin, „Despre cultură și artă".

De asemenea, apar cîteva cărți închinate 
problemelor de critică și teorie a dramei 
(B. Mihailovski, „Despre dramaturgia . lui 
M. Gorki, din epoca primei revoluții ruse" ; 
M. Stroeva, „Piesele lui Cehov pe scena 
Teatrului

Un alt 
senstein.

Editura 
anunță publicarea unei serii de romane, prin
tre care „Amintiri de la «Celuloza»" de 
scriitorul polonez I. Newerly, „Nicoară Pot
coavă" de Mihail Sadoveanu, „Nepoții" de 
W. Bredel, „Sylas Timberman" de Howard 
Fast și „Goya" de L. Feuchtwanger.

La aceeași editură va apare și o culegere 
de povestiri arabe.

Piese Dramaturgii I. Ka-_ _________ s sumov și G. Seidbeili, sovietice noi autorii piesei „Marea 
iubește pe cei viteji", 

pusă în scenă de Teatrul rus de dramă din 
Azerbaidjan, au scris o piesă nouă: „Pe 
țărmuri îndepărtate", a cărei temă e luată 

din viața cunoscutului scriitor sovietic Mehti 
Husein. Tema piesei o constituie anii de 
luptă ai scriitorului în rtndurile unei brigăzi 
de partizani italieni pe țărmurile Mării A- 
driatice, precum și prietenia popoarelor Eu. 
ropei care au luptat împotriva fascismului. 
Aceiași dramaturgi își propun să scrie o co. 
medie lirică cu subiectul din mediu munci
toresc.

O altă piesă nouă, „Zile de încercare" 
(„Serghei Rostovțev") a fost scrisă de Igor 
Cekin după materialele oferite de întîlnirile 
sale cu marinarii din Baltica.

In cursul unei vizite făcute de un vas 
militar sovietic in una din țările capitaliste, 
marinarii sovietici s-au bucurat de o căldu. 
roasă primire din partea populației. Subiec. 
tul e constituit pe această întîmplare și vor 
bește despre tînăra generație de marinari 
sovietici .

Piesa va fi prezentată pe scena Teatrului 
„Comsomolul leninist" din Moscova, în regia 
cunoscutei artiste

V. GAVRILOV : Mai. Noapte nordică

iroase
interi- f

diferitelor 
cunoscuta 
nord nu 
ucrainean, 
un finlan-

„Rusul din 
fel ca un 

polonez sau 
este expresiv, ia altul if***-**-

S. Ghiafintova,

Cărți noi 
in al doilea 

semestru

dol
ed i-

In semestrul al 
lea al acestui an, 
turile sovietice anun
ță publicarea unui șir 
întreg de cărți noi.

Numai „Goslitizdat"
(Editura de stat pentru literatură), care a 
tipărit anul trecut 300 de titluri de cărți 
într-un tiraj total de 46.000.000 exemplare, 
iar în primul semestru al anului curent 
— 215 titluri într-un tiraj de 35.000.000, are 
în prezent trimise în tipografie 243 de ma
nuscrise.

Se vor tipări la „Goslitizdat" ediții com
plete ale operelor lui A. Herțen și Gleb Us- 
penski (în cîte 8 volume fiecare), M. Ler
montov, S. Aksakov și D. Pisarev (în cîte 
4 volume), Taras Șevcenko (5 volume), Vla
dimir Maiakovski (12 volume) și Boris 
Gorbatov (5 volume).

„Piesele lui Cehov pe 
de Artă din Moscova" șa.), 
volum cuprinde articole de S. Ei-

de stat pentru literatură străină



Viața A.R.L.U.S.

Să îmbunătățim activitatea A. R. L. U. S. 
în stațiunile balneo - climaterice !

Pentru folosirea deplină a rezervelor producției

In pitoreștile stațiuni balneoclimateri
ce de la poalele Carpaților, ori de pe li
toralul Mării Negre, își petrec în acest an 
concediul de odihnă sute de mii de oa
meni ai munci-i, sosiți din toate colțurile 
țării. Ln aceste stațiuni sînt posibilități 
mari de a desfășura o bogată activitate 
culturat-politică, deoarece oaspeții veniți 
la odihnă sîrțt dornici să folosească Hm 
pul în mod cîț mai plăcut și instructiv. 
Seară de seară, cluburile și casele de cul
tură oferă oaspeților acestor stațiuni- pro
grame culturale bogate, atractive, care sa
tisfac cele, mai variate preocupări. ,

Pregătirea, cu grijă a unor acțiuni cul- 
tural-politice interesante, care să răspun
dă cerințelor oamenilor muncii aflați la 
odihnă, Constituie o datorie de cinste pen
tru cercurile A.R.L.U.S. din stațiuni. In 
colaborare cu colectivele culturale, cercu
rile au posibilitatea să organizeze o lar
gă activitate de. popularizare a Uniunii 
Sovietice, a realizărilor științei, artei, li
teraturii sovietice.

In perioada care s-a scurs, activitatea 
cercurilor din stațiunile balneo-climateri- 
ce a înregistrat unele succese. Biroul 
cercului de la Olănești, de pildă, a orga
nizat în acest răstimp o conferință despre 
folosirea energiei atomice în medicină, 
iar cercul de la Techirghiol (președintă 
V. Teodoru) s-a îngrijit de pregătirea u- 
nor manifestări, printre care o seară de 
cîntece și dansuri sovietice.

Se remarcă în mod , deosebit bogatul 
program de manifestări organizate în ca
drul „Decadei culturii sovietice", care s-a 
desfășurat intre 24 iulie și 2 august, in 
cele, mai importante stațiuni dini țară.

Manifestările care au avut loc în ca
drul Decadei s-au caracterizat prin actua
litate și varietate tematică.

In majoritatea stațiunilor, au avut loc 
expuneri asupra lucrărilor recentei con
ferințe de la Geneva. Cele mai semnifica
tive evenimente din viața poporului so
vietic, cum sînt de pildă, îndeplinirea 
planului cincinal în. patru ani și patru 
luni și mărețul- program de dezvoltare a 
industriei sovietice, au format temele 
conferințelor organizate de cercurile de 
la Eforie, Vasile Roaită și Sovata.

Ținind seama de interesul cu care sînt 
urmărite remarcabilele cuceriri ale oame
nilor de știință sovietici în direcția utili
zării energiei nucleare î.n sdopuri pașnice, 
cercurile A.R.L..U.Ș. din Siănic-Moldova,. 
Olănești, Predeal .au înfățișat în cadrul 
unor manifestări importanța folosirii e- 
nergiei atomice în industrie, transporturi, 
medicină ș.a. .

Printre oamenii muncii veniți la odih
nă, se află uriîi care au vizitat Uniunea 
Sovietică sau își fac studiile în institutele 
de învățăraînt Superior din U.R.S.S. 
Cențițrile din Sovata și Olănești au 
antrenat pe acești oameni să-și împărtă
șească . impresiile despre munca și viața 
oamenilor sovietici. -

Multe manifestări prezentate în cadrul 
Decadei au fost consacrate popularizării 
literaturii-și muzicii clasice ruse și sovie
tice. Serile literare organizate în stațiu
nile Vasile Roaită, Eforie, Predeal, Sina
ia, Vatra Dornei ău făcut cunoscute via
ța și creația marilor scriitori Pușkin, 
Lev Tolstoi, Cehov, Gorki și Maiakovski.

Tranșee pentru însilozarea nutrețului
Colhozurile și sovhozurile sovietice, 

luptind pentru dezvoltarea creșterii vi
telor și sporirea productivității animate
lor, acordă deosebită atenție creării bazei 
furajere. Avînd în vedere avantajele mari 
rezultate din nutrirea vitelor cu furaj 
verde în tot timpul anului, chiar în pe
rioada iernii, în agricultura, sovietică ia 
mari proporții însilozarea furajelor gro
siere și a celor concentrate. Prin însilo
zare, se asigură pentru iarnă furaje verzi 
suculente și mult mai 
bogate în substanțe 
nutritive decît finul 
și, în general, decît 
furajele grosiere us
cate. Porumbul, una 
din cele mai preți 
oase plante furajere, 
se recoltează pentru 
nsllozare în stadiul 

vegetativ tind boabe
le au consistență 
Vîscoasă-lăptoasă și 
cînd înseși tulpinele 
mai au bogate sub
stanțe nutritive, care 
s-ar pierde Inutil da
că boabele se maturi
zează, iar tulpinele 
se usucă.

Vasta experiență în 
amenajarea silozu
rilor pentru nutreț 
ciștigată de lucrătorii 
sovietici din agricul
tură arată că, dintre 
toate tipurile de silo 
zuri, cele mai avan
tajoase sînt silozuri
le tranșee. Turnurile 
entru siloz s-au dove

dit nepractice, deoa
rece necesită material de construcție mult 
mai scump — cărămizi de calitate supe
rioară și beton armat monolit sau pre
fabricat. Sînt tot neeconomice, atît în ce 
privește construcția, cît și exploatarea, 
silozurile de lipul gropilor cilindrice. Si- 
Iczurile-tranșee se segmentează în nu
meroase încăperi separate, ceea ce face 
posibilă însilozarea treptată, în tot cursul 
verii și toamnei și, pe de altă parte, și 
consumarea treptată a furajului, fără a 
se expune alterării în contact cu atmos
fera, prea mari cantități de furaj însilo
zat. Tranșeele pentru siloz sînt avanta- 

Iubitorii de muzică au avut prilejul să 
participe în aceste zile la numeroase seri 
muzicale care le-au oferit posibilitatea de 
a asculta nemuritoarele creații ale clasi
cilor muzicii ruse și sovietice. Ln organi
zarea acestor manifestări, cercurile s-au 
bucurat de concursul unor scriitori și oa
meni de artă aflați la odihnă, precum și 
al formațiunilor artistice tocate, izbutind 
în felul 'acesta să prezinte programe cul
turale deosebit de interesante și atractive.

Astfel, seara de schițe și poezii ruse și 
sovietice prezentată la clubul stațiunii 
Călimănești a fost pregătită cu concursul 
cunoscuților actori din Capitală Jules 
Cazaban, Beate Fredanov, Ștefan Ciubo- 
tărașu și Ileana Predescu, iar dirijorul 
Dumitru Botez a vorbit <în cadrul unei 
seri muzicale, care a avut loc la Eforie, 
despre viața și opera marelui compozitor 
rus Ceaikovski.

Un lucru nou în munda unor cercuri, 
cum sînt cele din Predeal, Sovata ș. a. îl 
constituie faptul că au forme atractive de 
popularizare a cărții sovietice. Astfel, în 
prezentarea lucrărilor scriitorilor sovie
tici M. Șoiohov, K. Fedin, Ilya Ehren
burg ș. a., în afară de obișnuitele re
cenzii și prezentări, au fost organizate 
seri de ghicitori literare.

Un succes al activității multor cercuri 
din stațiuni îl constituie, fără îndoială, și 
realizarea unei agitații vizuale vii, bo
gate, care ilustrează sub cele mai diferite 
aspecte, actualitatea sovietică. In majori
tatea stațiunilor, s-au deschis, cu prilejul 
Decadei culturii sovietice, expoziții cu te
ma „Odihna oamenilor sovietici". Cercul 
din Olănești a deschis de asemenea, expo
ziția „Universitatea M. V. Lomonosov 
din Moscova", iar cel din Predeal — ex
pozițiile „Dezvoltarea Ucrainei Sovietice" 
și „Viața fericită a Copiilor din U.R.S.S.". 
Imagini grăitoare, oglindind activitatea 
culturală, artistică și sportivă din 
U.R.S.S., sînt prezentate în nenumăratele 
fotomontaje expuse de cercurile din Căli
mănești, Vasile Roaită și Eforie. In mul
te vile din Sinaia, au fost amenajate col
țuri A.R.L.U.S., cuprinzînd fotomontaje 
și mici expoziții de cărți sovietice.

Cu toate acestea, în activitatea cercuri
lor A.R.L.U.S. din stațiunile balneo-clima- 
terice sînt lipsuri serioase. O cercetare 
atentă a planurilor de muncă pe ultimele 
luni dezvăluie că birourile multor cercuri 
nu s-au străduit să pregătească din timp 
o activitate culturală corespunzătoare. 
Activitatea acestor cercuri în perioada 
premergătoare Decadei, s-a rezumat la 
înscrierea în planul de muncă a cîtorva 
acțiuni, dar și acestea neconcretizate, și 
care nici n-au fost realizate. Așa, de pildă, 
în planul cercului de la Vasile Roaită, 
sarcinile erau trecute în felul următor : 
„Vom organiza o conferință, vom pregăti 
o recenzie" etc. In general, înaintea De
cadei, cele mai multe cercuri din stațiu
nile balneo-climaterice au dus o activitate 
sporadică, sau, chiar, n-au dus nici o ac
tivitate.

Cum se explică slăbiciunile activității 
cercurilor A.R.L.U.S. din stațiunile bal
neo-climaterice ?

E lucru știut că comitetele regionale și 
raionale au primit din vreme, din partea 
Consiliului General A.R.L.U.S., instruc

joase și pentru că nutrețul verde așezat 
pentru conservare poate fi bătătorit cu 
ajutorul tractoarelor cu șenile, eliberîn- 
du-se munca manuală și realizîndu-se în 
același timp o lucrare de mai bună ca
litate.

Este interesantă experiența sovhozuri
lor din regiunea Dnepropetrovsk în con
struirea tranșeelor pentru siloz. Cite o 
tranșee are capacitate de 75-100 tone.. 
Pentru construcția tranșeii, se aleg locuri 

ln clișeu : Construcția unei tranșee pentru insilozarea nutrețului in colhozul 
„Cikalov", regiunea Dnepropetrovsk.

uscate și ferite de inundații. Tranșeea are 
vreo trei metri adîncime sub nivelul pă
mîntului, iar pereții ei ies din pămînt cu 
50 cm. Lungimea tranșeii este de 15-20 
sau chiar 30-40 m, iar lățimea la supra
față este de 4,5 m și la fund, de 3,5 m. 
La dimensiunile acestea, sovhozurile au 
putut înlocui cimentul cu var, la con
struirea pereților. Varul s-a amestecat cu 
materiale locale ieftine: piatră . brută, 
calcar cu scoici, zgură de fumai granu
lată. .Dintre toate aceste materiale, cel 
mai ieftin a revenit zgura: 60-65 de ruble 

țiuni cu privire la desfășurarea activității 
cercurilor din stațiuni. Cu toate acestea, 
comitetele regionale Constanța, Stalin, 
Ploești și altele n-au acordat toată aten
ția asigurării unei continue activități cul
turale un cercurile din stațiunile balneo
climaterice din raza tor. Ele n-au îndru
mat și n-au controlat la timp munca 
cercurilor din stațiuni. Lipsite de îndru
mare, birourile acestor cercuri n-au reușit 
să-și dezvolte o muncă proprie, interesan
tă, n-au reușit sa închege o colaborare 
■rodnică cu colectivele culturale din sta
țiuni, fără de care activitatea cercurilor 
nu poate duce la rezultate.

Organizarea Decadei culturii sovietice 
a constituit de bună seamă un succes, o 
însemnată cotitură în activitatea cercuri
lor A.R.L.U.S. din stațiuni. Și aceasta, 
tocmai pentru că în pregătirea manifes
tărilor Decadei, majoritatea Cercurilor au 
primit un ajutor real din partea comite
telor regionale și raionale. In această di
recție, poate fi menționat sprijinul acor
dat cercurilor de la Govora și Olănești, 
de către tov. Nicolae Stoica, secretarul co
mitetului raional Rîmnicu Vîicea. Dar și 
în perioada Decadei culturii sovietici, u- 
nele manifestări au avut un caracter de 
improvizație tot datorită slabului interes 
al comitetelor regionale și raionale. Ast
fel, tov. Rahip Derviș, activist al comite
tului regional Constanța, venit să spri
jine în muncă cercurile de la Eforie și 
Vasile Roaită, alcătuia planul de acțiuni 
abia cu cîteva zile înainte de data fixată 
pentru deschiderea Decadei. De asemenea 
toy. B. Nedelcu, secretarul comitetului ra
ional Sinaia, mai lucra la acest plan și 
în ziua stabilită pentru deschid'ere.

Desfășurarea Decadei culturii sovietice 
>a dovedit ,că cercurile A.R.L.U.S. din sta
țiunile balneo-climaterice au multiple po
sibilități pentru .a desfășura o activitate 
vie, interesantă. De aceea, comitetele re
gionale și raionale au datoria să se ocu
pe cu mai multă grijă de munca acestor 
cercuri și, îndeosebi, de cadrele din con
ducerea lor, să le îndrume în mod conti
nuu. Succesele obținute cu prilejul Deda- 
dei de majoritatea cercurilor din stațiuni 
nu trebuie să rămînă realizări Izolate; ele 
trebuie să constituie o bază de plecare 
pentru dezvoltarea activității viitoare a a- 
cestor cercuri.

Experiența pregătirii manifestărilor din 
cadrul Decadei culturii sovietice a arătat 
prețiosul sprijin pe cared pot obț’ne 
cercurile din partea oamenilor muncii a- 
flați la odihnă. E bine ca și în viitor, 
cercurile să atragă în muncă scriitori, oa
meni de artă, fruntași în producție, pre
cum și pe cei ce au vizitat Uniunea So
vietică.

Comitetele raionale ș! regionale trebuie 
să ajute acestor cercuri să întărească co
laborarea cu colectivele culturale din sta
țiuni. Ținînd seama de cerințele oamenilor 
muncii veniți la odihnă și de mijloacele 
de care dispune fiecare stațiune, cercu
rile trebuie ajutate neîntârziat să-și com
pleteze planurile de activitate pentru pe
rioada următoare și, îndeosebi, pentru 
pregătirea din timp a celei de a doua De
cade a culturii sovietice, care se va desfă
șura între 14-23 August.

V. DASCĂLU

la metrul cub de siloz. Soluția din care 
se turnau pereții, era alcătuită dintr-o 
parte de var> o parte nisip și cinci părți 
de zgură. Pentru turnarea pereților s-a 
alcățuit un .cofirșj. O latură a acestuia 
era c'hier pămîntul. iar cealaltă — un 
scut de scînduri înalt de 60-70 om, lung 
cit toată tranșeea, rezemat pe stîlpi în- 
fipți în pămînt paraleli cu peretele de pă- 
mînt aț tranșeii și la 25-30 cm depărtare 
de acesta. Deasupra pămîntului, ’

se folo-

se

' grosi
mea peretelui crește 
la 40-50 cm. Soluția 
e preparată manual 
și e trimisă la locui 
de turnare pe jghia- 
buri. La turnare, se 
poate folosi, pentru 
îndesarea solului, un 
vibrator. După ce 
umple cofrajul cu so
luție, brigada de 
constructori trece la 
altă tranșee. Peste 2 
zile, cînd 
sește beton, sau du
pă 3-4 zile, cînd 
folosește numai var, 
brigada revine, ri
dică cofrajul și mai 
toarnă, o centură de 
soluție. In 24-25 de 
zile, o brigadă de 6 
oameni poate con
strui trei tranșee de 
inși lo zare de cît<- 
250-300 metri cubi.

In vederea însilo- 
zării furajelor,' se 
pregătesc mijloacele 
de transport trebuin
cioase — căruțe căp
tușite cu scînduri, 
remorci ș.a. Se con
struiesc și linii fe

rate suspendate pentru transportul fu
rajului însilozat de la tranșee la fermă.

In anul acesta, sovhozurile din re
giunea Dnepropetrovsk construiesc tran
șee pentru însilozarea a peste 160.000 
tone de nutreț. Se vor însiloza, printre 
altele, 43.500 tone de porumb în faza 
vîscoasă-lăptoasă.

Deosebită grijă acordă agricultorii so
vietici ree-'.iării în bune condiții a fu
rajului pentru însilozare, precum și înseși 
operației însilozării, de care depinde buna 
conservare a furajului, a gustului plăcut 
și a elementelor lui nutritive.

Brigada noastră de filatoare a pornii 
în luna august 1953 întrecerea socialistă 
pentru descoperirea și folosirea cît mai de
plină a rezervelor producției, în vederea 
ridicării productivității mun.cii, a econo
misirii materiei prime și a îmbunătățirii 
calității firelor.

In această acțiune ne-a dat mult aju
tor personalul tehnico-ingineresc. înainte 
de toate am analizat 
minuțios posibilită
țile mașinilor de tors. 
Am fixat fusele exact 
în centrul inelului 
și le-am. . înlăturat 
vibrațiile. Inelele și 
bucșele uzate le-am 
înlocuit cu altete 
noi. Ajutorii de maiș
tri au îmbunătățit o- 
iperați'le de curățire 
și îngrijire a mașini
lor. Astfel, am putut 
mări viteză mașini
lor de la 177 la 197 
turații pe minut. A- 
cum, cilindrii din fa
ță ai mașinilor au a- 
tins în medie 202.ro
tații pe minut. Nu
mai ca urmare a ac
celerării vitezei ma
șinilor, brigada a în
ceput să dea un spor 
de aproximativ 600 
kilograme de fire 
toarse pe lună.

Mâi de mult, creș
terea oridît de mică 
a v'ffezei cilindrilor 
din’iațâ pricinuia ru
perea mai deasă a 
firelor’. Imlăturînd de- 
fecțjurtrle' mașinilor 
și îmbunătățind în- 
grijiitea lor, coefici
entul de rupere s-a 
redus eu 3L%.

ta propunerea raționalizatorilor din fa» 
bripă, toate mașinile au fost înzestrate cu 
niște .separatoare de fire de construcție 
sirrt-pl’ă și ușo.r de miînuit. Aceste dispozi
tive''âu, permis să se înlăture aproape de 
tot împerecherea firelor vecine. îngrijind 
permanent) valțurile de deburaj și periile, 
am redus considerabil și alt defect al tor- 
tuiljjp—< înfășurarea lui,

'urn*

Actualități tehnice
Radio - emițător brățară

Știința modernă și industria folosesc pe 
scară largă diverse dispozitive și aparate 
radio-electronice. De măre succes s-au 
bucurat lămpile electronice, deși mai 
aveau încă o serie de neajunsuri serioase. 
In ultimii ani, însă, a apărut, însfîrșit, un 
rival serios al lămpii electronice. Este 
vorba de așa numitele amplificatoare cu 
cristal. Funcționarea acestor aparate se 
bazează pe folosirea proprietăților deose
bite ale unor corpuri numite semicondud- 
tori. In majoritatea aparatelor moderne 
cu cristal, se folosește drept semiconduc
tor germaniul, iar în„ ultifhul timp sefîn- 
trebuințează și siliciul. Aparatele cu ger- 
maniu au constituit baza unui nou salt 
calitativ în dezvoltarea radio-etectronidii, 
baza dreării unei aparaturi durabile fără 
lămpi și cu dimensiuni mici.

Noile aparate au o construcție simplă. 
Sînt minuscule — volumul cîtorva am
plificatoare cu cristal nu depășește

Pompe electrice pentru extracția țițeiului
Cîteva decenii la rînd, mașina-balan- 

soar era considerată drept agregatul de 
bază pentru extracția petrolului cu pom
pe. Ea este însă voluminoasă și cu pro
ductivitate mică.

Acum, la întreprinderile de extracția 
petrolului din Tuimazî-Bașkiria, există 
numeroase sonde cu pompe care nu au 
■nici turlă, nici utilaj la suprafața pă
mîntului. Sînt sonde din care petrolul se 
scoate cu ajutorul unor pompe noi, așa 
numite pompe electrice submersibile.

Pompa electrică submersibilă repre
zintă Un carter cilindric de oțel cu dia
metru puțin mai mic decît coloana de ex
ploatare a sondei. In interiorul carterului 
se află un motor electric unit printr-un ax 
comun cu pompa centrifugă. Energia 
electrică vine de la suprafața pămîntului 
printr-un cablu blindat.

Avantajele noii pompe sînt foarte mari.

Tehnologia în construcția de mașini
Intr-un număr recent al ziarului „Prav

da" (nr. 196-1955), L. Maiski, inginer 
tehnolog șef la uzina metalurgică „Sta
lin" din Leningrad, discută unele pro
bleme ale dezvoltării continue a tehnicii 
și tehnologiei producției în ramura con
strucției de mașini.. El relevă înalta orga
nizare tehnologică a producției multor 
uzine din. Moscova, Leningrad, Sverd
lovsk ș.a. și arată marile avantaje eco
nomice ale unor procedee tehnice moder
ne, cum sînt: călirea la suprafață a piese
lor cu curenți de înaltă frecvență, suduira 
automată, turnarea de precizie, șlefuirea 
suprafețelor plane -ale corpurilor. în loc de 
șăbăruirea'* lor etc.

El subliniază foloasele unei cointeresări 
directe a tuturor lucrătorilor din ramura 
construcției de mașini în problemele dez
voltării tehnologiei și ale organizării 
schimburilor sistematice de experiență 
între tehnologii uzinelor și institutele de 
cercetări de specialitate.

Autorul arată apoi că „ridicarea rapidă 
și neîntîrzîată a culturii tehnologice în 
oonstrucția de mașini este posibilă numai

SERAFIMA KOTOVA
Șefa brigăzii filatoare de la 

filatura de lină „M.. I. Kalinin" 
din Moscova

Aceste perfecționări tehnice ne-au îngă
duit să dăm fire de calitatea întîi în pro
porție de 99,9% din producția totală.

Și în organizarea muncii, am descope

Textilista Serafima Kotova (dreapta) împărtășește experiența sa țesătoarei gruzi
ne Galina Racivelișvili.

rit rezerve importante. Am preluat și per
fecționat metodele înaintate ale celor mat 
bune muncitoare din fabrică. De la torcă- 
toanele Sanfirova și Savelieva, .am împru
mutat metoda lor de înnodate prin răsu
cire a firelor rupte. Acum, se pierd cu a- 
ceastă operație 4,4 secunde în loc de 7,2, 
cît prevede norma, Bobina este pusă acum 
în 20 de secunde, în loc de 28, cît pre
vede norma. Economisim cate un minut și 
jumătate la fiecare operație de scoatere a

0,01 dentimetri cubi nu e mal mare 
decît gămălia unui chibrit. De aceea, e 
chiar greu să observi dintr-odată o ast
fel de „lampă" cu cristal. Aparatele cu 
germaniu sînt foarte rezistente, nu au ne
voie nici de vid, ca cele electronice, și 
donsumă foarte puțină energie electrică. 
Au de asemenea un coeficient înalt de 
acțiune utilă. Durata lor de funcționare 
este foarte mare — în unele cazuri, de 
zeci de ori mai mare decît la lămpile e- 
iectronice. Toate aceste calități deschid 
drum larg folosirii Cristalului în tehnica 
viitorului apropiat.

In prezent, crearea unor instalații ul- 
tramicroscopice nu mai constituie o pro
blemă. In scopuri experimentale, a fost 
construit un aparat de radio-emisie de 
mare sensibilitate, care șe poartă pe 
mină, ca o brățară. Industria sovietică 
produce cîteva tipuri de aparate du semi- 
conductori.

Ea funcționează, țără a fi schimbată, 
foarte mult timp : un an—un an și jumă
tate. iar celelalte pompe abia rezistă 
două-trei luni.

Tehnica de exploatare a noilor pompe 
se perfecționează necontenit. I se mă
rește durata de funcționare, sporește can
titatea de petrol extras. La început a pri
cinuit multă bătaie de cap izolarea ca
blului. Era neapărat necesar ca lichidul 
din sondă să nu ajungă în contact cu 
curentul electric- Electricianul Nikolai 
Zaharov de la atelierul pompelor electrice 
submersibile a elaborat o rrfetodă adec
vată de izolare a contactelor. Petro
liștii din Bașkiria au construit o cheie 
directoare plană pentru montarea pom
pelor. Cu ajutorul ei, s-a accelerat consi
derabil procesul de montare.

Folosind pompele electrice, petroliștii 
Bașkiriei extrag cantități mari de petrol 
peste plan.

pe baza normării pe scară largă și ă 
unificării ansamblelor și mașinilor, pe 
baza tipizării proceselor tehnologice. Ex
periența arată că tipizarea proceselor 
tehnologice împreună cu unificarea an
samblelor și normarea pieselor de ma
șini permit să -se ridice brusc productivi
tatea muncii și să se reducă cu 30—40% 
timpul necesar pentru fabricarea produ
selor". Ea înlătură discordanța în aprovi
zionare, în modul de prelucrare, în uti
lare și în normarea timpului, sporește 
eficacitatea muncii tehnologilor și con
structorilor de mașini și reduce mult du
rata și costul ’pregătirii producției.

Tipizarea pe scară largă scurtează 
mult anumite procese tehnologice și asi
gură controlul și dirijarea metodelor de 
fabricare a mii de felurite piese.

Ideea tipizării tehnologiei, ivită încă 
înainte de război, a fost discutată la o 
serie de conferințe științifico-inginerești 
și are acum în Uniunea Sovietică — 
cum arată autorul — o însemnătate de 
stat.

cîte 200 de țevi gata. Din luna aprilie 
1955, după ce scoatem țevile, nu le mai . 
punem într-un singur cărucior, .ci în două, 
Astfel, economisim și timp și se ușurea
ză însăși operația. A fost redus de două 
ori timpul pentru alimentare a mașinilor.

Mai înainte, mașinile aveau numeroși
■ timp moiriți, din-’pricină că la mai multe 
din ele coincideau perioadele de scoatere 

a țevilor. Lichidînd 
aceste. coincidențe, 
am sporit considera-: 
bil timpul de func
ționare utilă a mașL 
nilor.

Datorită unor ase
menea perfecționări 
ale metodelor de 
muncă, brigada noas
tră dă pe lună un 
spor de 150- kilogra
me de fire toarse.

In 1953, brigada a s 
produs peste plan- ■ 
17.274 kg de fire 
toarse; în 1954 după 
norme mărite, 16.894; 
iar în anul acesta, 
producția peste plan . 
a ajuns de asemenea T 
la cîteva miii de ki
lograme de fire. Din 
tortul produs de noi 
peste plan în acești 
ani, s-au țesut aproa
pe 10.000 de metri 
de țesătură din lină 
pură.

Pentru îmbunătăți
rea calității firelor șt 
pentru reducerea gra
dului de rupere, au. 
fost revizuite regimu
rile tehnologice. -

Toate secțiile, schimburile și brigăzile 
din fabrică sînt în întrecere pentru desco
perirea și folosirea rezervelor de produc
ție. Colectivul fabricii noastre dă acum 
atenție mecanizării mai largi a lucrărilor 
auxiliare.’

Mat în 3 mutări
(Alb: Ra2, Tf5, Nc6, Ca4, Pp. c2, d3, g2. 

Negru: Rb4, Th4, Nh3, Nh8, Pp. a5, c5. Î3)

Soluția problemei nr. 14
Ideea acestei probleme este destul de sim

plă — mat prin legarea unui pion negru — 
dar realizată frumos : cheia 1. Cb6-a4 I duce 
la următoarele variante: 1... N — oriunde 
2. Tc3 mat; 1... T —oriunde 2. Df3 mat» 
1-. Re3 2. D:g3 mat; 1„ e3 2. Cc5 mat j 
1... f3 2. Cb2 mat.

Problemele de șah și soluționarea lor
Pentru a ajuta pe cititorii noștri la gă

sirea soiuțiiior proDlemelor pe care le pu
blicam, și mai ales a celor care vor face 
parte din concursul de dezlegări cu premii 
organizat ae gazeta „Veac nou" (care va 
începe la 12 august), dăm cîteva noțiuni de 
baza asupra dueritelor tipuri de probleme^ 
de șah și soluționarea lor.

Problemele de șah se împart în două 
mari categorii : probleme în care jocul se 
desfășoară conform regulilor normale ale,, 
■partidei de șah (așa numite probleme cg 
,joc regulat) și probleme „feerice”, in care 
combinațiile sînt complicate prin introduce
rea unor elemente inexistente în regulile, 
șahului obișnuit (figuri, suplimentare, schim
bare de formă a tablei, enunțuri cu condi
ție etc.) O categorie aparte o formează 
studiile, care sînt poziții de sfîrșit de par
tidă asemănătoare celor care pot surveni 
în jocul practic, dar în care realizarea e-, 
nunțului necesită o analiză amplă și neli
mitată ca număr de mutări.

Școala problemistică sovietică critică pro-., 
blemele „feerice" care din cauza condijiu-.; 
nilor arbitrare pe care le cuprind se mele- . 
părtează prea mult de jocul practic. Totuși, ■ 
problemele feerice sînt admise uneori in 
concursurile de dezlegări, datorită dificultă
ții soluționării lor.

In problemele obișnuite se cere prin enunț 
realizarea unui mat în 2, 3, 4 sau mai mult» 
mutări. întotdeauna, în problemele obișnuite, 
albul începe, și tot el trebuie .să dea mat , 
împotriva celei mai bune apărări a negru
lui.

Una dintre categoriile cele mai dificile de 
probleme obișnuite este aceea a problemelor 
a căror soluție necesită o așa numită ana
liză retrogradă. Astfel, de exemplu, într-o 
problemă albul poate da mat atît mutînd 
Thfl sau 0—0; este foarte important de 
demonstrat dacă albul mai are sau nu drep
tul de a face rocada. Dacă da, atunci pro
blema are două soluții, dacă nu, numai una. 
Lucrul acesta se poate demonstra numai 
construind o partidă fictivă din care să re
iasă posibilitatea , (sau imposibilitatea) ca 
albul să fi mutat regele sau turnul.

Acest gen de probleme este foarte des 
utilizat la concursurile de dezlegări. In ge
neral, Ia concursuri se dau probleme care 
să creeze cît mai multe dificultăți dezlegă
torilor și pentru a căror rezolvare să fie 
necesară atît perseverență, cît și multă in
geniozitate.

„Veac nou“
Pag, 3-a 5 august 1953



Austria pășește pe o cale nouă
Poporul austriac trăiește zile însemnate 

idin istoria Hui. Austria a căpătat pe de
plin independența. ,

La 27 iulie, Franța a depus spre păs
trare guvernului U.R.S.S. instrumentele 
de ratificare a Tratatului de Stat du 
Austria, după ce, în prealabil, instrumen
tele de ratificare au fost depuse și de 
Uniunea Sovietică, - Anglia și '-'Statele 
Unite.

Din acest moment, Tratatul — aprobat 
nu numai de poporul austriac și de par 
lamentul lui, dar și de organele legisla
tive ale celor patru mari puteri — a in
trat definitiv în vigoare.

Acest eveniment are o mare însemnă
tate nu numai pentru austrieci, dar și 
pentru toți oamenii iubitori de pace, în
trucît el reprezintă un nou pas important 
pe calea reglementării problemelor inter- ___ __ __  ___ ______ _
naționale, rămase nerezolvate după cel cursei înarmărilor. Reducîndu-și forțele 
de al doilea război mondial. Nu se poate ■ • ...
să nu observăm că rezolvarea cu succes 
a problemei austriace constituie o nouă 
contribuție la cauza slăbirii încordării in
ternaționale și a întăririi păcii.

După cum se știe, reglementarea proble
mei austriace a fost un rezultat al trata
tivelor duse cu delegația guvernartâentală 
austriacă, tratative care s-au desfășurat 
în aprilie la Moscova în urma propunerii 
Uniunii Sovietice. Această inițiativă so
vietică a fost încununată de succes și a 
dus la semnarea Tratatului de Stat cu 
Austria, în ziua de 15 mai, la Viena.

In condițiile anilor îndelungați, cînd 
relațiile dintre popoare au fost otră
vite de „războiul rece", încheierea Trata
tului de Stat cu Austria a constituit un 
important act de afirmare a înțelegerii și 
bunei voințe a celor patru puteri, act care 
a creat premizele rezolvării altor proble
me internaționale arzătoare.

Pentru Austria și poporul ei, se des
chide o nouă pagină în istorie. La 19 iu
lie, Consiliul de Miniștri al Republicii A- 
ustriace a aprobat, în unanimitate, pro
iectul de lege privind neutralitatea țării. 
Proiectul de lege proclamă neutralitatea 
permanenta. In primul articol al acestui 
proiect, se spune: „Pentru a asigura a- 
tingerea acestui scop, Austria mu va in
tra niciodată în nici un fel de alianțe mi
litare și nu va permite crearea pe terito
riul ei, a unor puncte de sprijin militare 
ale altor state".

O cale nouă se deschide în fața poporu
lui austriac. Dacă Austria va respecta cu 
strictețe politica de neutralitate, ea nu 
va fi amenințată de pericolul de a fi a- 
trasă în blocuri militare unilaterale. Ea 
nu va trebui să renunțe la interesele ei 
naționale, așa cum sînt nevoite să facă 
acum; unele țări vesteuropene, atrase în 
grupări militare unilaterale, îndreptate 
împotriva altor state europene. Poporul 
austriac vbde în respectarea sinceră a 
neutralității permanente, o condiție de 
nădejde a menținerii libertății și suvera
nității țării. î

O deosebită însemnătate pentru Intere
sele naționale ale Austriei are hotărîrea 
cuprinsă în Tratatul de Stat care o apără 
de pericolul unei noi cotropiri de către 
militarismul german.

Caracterizînd noua situație a Austriei, 
ziarul coaliției guvernamentale „Neues 
Oesterreich" scrie: „Existența unei A- 
ustrii. heutre, ca și a unui vecin neutru 
cum e Elveția, va oontribui în măsură 
considerabilă la slăbirea încordării inter-

Germanii—la aceeași masă!

subliniază

încheierea cu succes a Conferinței de 
la Geneva și Comunicatul cu privire la 
vizita făcută de delegația guvern amenta’ă 
sovietică în Republica Democrată Ger
mană se află în centrul atenției opiniei 
publice germane. Reprezentanți a: celor 
mai diferite pături ale populației, atât din 
răsăritul cît și din apusul Germanie’, își 
exprimă profunda satisfacție în legătură 
cu faptuț că guvernul sovietic a trasat .o 
cale cu adevărat reală pentru rezolvarea 
problemei germane.

Cu o deosebită satisfacție 
opinia publică germană faptul că propu
nerile sovietice prevăd participarea ne
condiționată la rezolvarea problemei ger
mane a germanilor înșiși, a reprezentan
ților celor două state germane — Repu
blica Democrată Germană și Republica 
Federală Germană. Opinia publică ger
mană vede în acest lucru o manifestare 
de încredere și respect din partea guver
nului și a întregului popor sovietic față 
de poporul german.

Pe zi ce trece, atît în R. D. Germană 
cît și în R.F. Germană, răsună tot mai 
puternic cererea de a se stabili o colabo
rare largă între Republica Democra'ă 
Germană și Republica Federală Germană 
în domeniul politic, economic și în alte 
domenii ale vieții' interne.

Intr-o serie de orașe mari din Republi
ca Democrată Germană, au avut toc mi
tinguri ale oamenilor muncii la care 
purtâcipanții, discutând rezultatele Confe
rinței de la Geneva, au ceriit în rezolu
țiile adoptate realizarea unei înțelegeri 
între cele două state germane. '

Intr-un articol de fond intitulat „Calea 
spre unitatea Germaniei", ziarul „Neues 
Deutschland" subliniază că Republica 
Democrată Germană propune de mulți 
ani realizarea unei înțelegeri între cele 
două părți ale Germaniei. „Sîntem con
vinși — scrie ziarul — că apelul nostru 
pentru o înțelegere reciprocă va avea un 

’larg răsunet în Germania occidentală. 
Salutăm numeroasele semne de orientare 
a.e diferitelor cercuri din Germania oc
cidentală spre realizarea linei înțelegeri 
cu Republica Democrată Germană".

Presa și radio-ul transmit știri că și 
în Germania occidentală răsună tot mai 
hotărît glasuri care cer stabilirea și dez
voltarea unui contact strîns între Re
publica Democrată Germană și Republica 
Federală Germarfă. Ziartf] „Die ‘‘'Andere 
Zeitung" scrie că toate sindicatele vest- 
germane cer stabilirea unui contact și 
realizarea unei unități de acțiune între 
sindicatele din. Germania răsăriteană și 
cea occidentală.

„Veac nou“
4> • *
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naționale. Situația Austriei nu-i permite 
să fie nici o provincie răsăriteană, nici 
una apuseană, nici punct de sprijin, nici 
zonă de influență, nici sferă de interese, 
ci o punte între două lumi". Fără nici o 
îndoială, noua situație va da Austriei po
sibilitatea să ocupe un loc demn în fa
milia popoarelor, să-și aducă contribuția 
la dezvoltarea pașnică a Europei.

t Restabilirea. unei, Austrii independente 
și proclamarea neutralității ei, deschid în 
fața acestei țări largi posibilități de dez
voltare a legăturilor multilaterale cu cele
lalte țări, și, în primul rînd, cu vecinii 
Austriei.

Situația independentă pe ca-re i-o asi
gură neutralitatea creează premize favora. 
bile pentru viitoarea dezvoltare econo
mică a țării. Austria va avea posibilitate 
deplină să scape de greaua povară a ------  ».-------n < . 1
armate la proporții rezonabile, ea va pu
tea să-și dezvolte cu succes ramurile paș
nice ale economiei, ridicînd bunăstarea 
poporului. In această direcție, în fața A- 
ustriei se deschid perspective cu atît mai 
largi cu cît ea, ca stat neutru, va dispune 
de libertate deplină în dezvoltarea de le
gături economice pe bază de egalitate în 
drepturi cu toate statele. La o asemenea 
libertate a legăturilor comerciale interna
ționale, unele state vesteuropene, al căror 
comerț exterior se află sub povara grea 
a restricțiilor cu nimic justificate,, pot 
numai să viseze.

Acțiunea pentru neutralitate, pentru 
neparticipare la blocuri și coaliții mili
tare cuprinde nu numai mase largi popu
lare dar ea se reflectă și în cercurile ch
inuitoare dintr-o serie de țări din Apus. 
In unele țări, această mișcare se exprimă 
prin rezistența crescîndă față de încercă
rile de atragere în blocuri militare, în 
alte țări care aU fost atrase în asemenea 
blocuri se manifestă tendința de a ieși 
din ele, și de a păși pe o cale de dez
voltare națională independentă.

Firește că, în aceste condiții, rezolva
rea problemei austriace, care duce la.pro
clamarea neutralității Austriei, a întâm
pinat aprobarea opiniei publice mondiale.

Pentru o țară care a hotărît să respecte 
neutralitatea și să-și mențină situația in
dependentă, neparticipînd la cursa înar
mărilor, este foarte important să aibă cer
titudinea că această neutralitate va fi. res
pectată de marile puteri. De aceea, este 
firesc ca Austria să aștepte din partea 
marilor puteri recunoașterea și respecta
rea statutului de neutralitate pe care și 
l-a ales, să aștepte garanții de securitate 
și integritate teritorială. Despre necesita
tea acestor garanții pentru Austria, a vor
bit cancelarul federal Raab la conferința 
de presă în legătură cu prezentarea în 
fața parlamentului a proiectului de lege 
plivind neutralitatea Austriei! Trebuie să 
mai amintim că, în problema recunoaște
rii neutralității Austriei de către cele 
patru puteri s-a căzut de acord, în princi
piu, la Conferința miniștrilor celor patru 
puteri ținută anul acesta la 14 mai la 
Viena.

După cum se știe, delegația sovietică 
a propus la această ședință un proiect de 
declarație a guvernelor U.R.S.S., S.U.A., 
Anglii, și Franț;, în care se spune: „Gu
vernele Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste, Statelor Unite ale Americii, Re
gatului Unit al Marii Britanii și Irlandei 
de nord precufti și al Republicii Franceze

E. PRALNIKOV

Tendința spre realizarea unei înțelegeri 
între cele două state germane este ma
nifestată și de organizațiile, de bază ale 
Partidului Social-Democrat. Conducerea 
Partidului Social-Democrat n-a luat pînă 
acum nici o hotărîre oficială, dar co
respondentul de la Bonn al ziarului 
„Frankfurter Rundschau" a relatat că, 
îndată după terminarea vacanței parla
mentare, fracțiunea parlamentară a 
acestui partid va cere ținerea în Bun
destag a unor dezbateri privind proble
mele de politică externă, întrucît la Con
ferința de la Geneva „s-au manifestat 
tendințe de slăbire a încordării interna
ționale, fapt care face necesară o nouă 
reexaminare a politicii externe a Ger
maniei occidentale".

O serie de știri sosite 
occidentală arată că și

din Germania 
_T _____ _ _ _ în. partidele
coaliției guvernamentale de la Bonn 
există mulți adepți ai normalizării rela
țiilor dintre R. D. Germană și R.F. Ger
mană. De pilda, ziarul „Deutsche Volks- 
zeitung" scrie: „Există acum deputați din 
Uniunea democrat-creștină (partidul can
celarului Adenauer) care nu vor să con
tinue politica președintelui partidului lor 
și care nu vor refuza să participe la tra
tative generale între germani".

Pentru stabilirea unui contact strîns 
între R.F. Germană și R. D. Germană, se 
pronunță multe ziare burgheze vest-ger
mane. Ziarul „Stuttgarter Zeitung" pune 
întrebarea: Ce trebuie să facă acum, 
după. Conferința de la Geneva, germanii 
și, mai ales, germanii din Republica Fe
derală? „Mai întâi, ar fi necesar — răs
punde ziarul — să se renunțe pe viitor la 
considerarea ca inexistentă a republicii 
din zona sovietică... Acum a sosit timpul 
slăbirn încordării" între cele două state 
germane. Revista „Parlamentarische Wo- 
chenschau" din Koln scrie.că, după Con
ferința de la Geneva, la ordinea zilei 
trebuie să fie nu continuarea „războiului 
rece", ci apropierea celor două părți ale 
Germaniei. .

In disonanță cu aceste cerințe ale opi
nie? publice germane, este poziția repre- 
zențanțiloi; oficiali, ai guvernului Republi; 
cil Federale Germane. După cum trans
mite agenția D.P.A., la conferința de 
presă din 27 Iulie, ministrul Afacerilor 
Externe, von Brentano, a declarat, de 
pildă, că lozinca „Germanii — la aceeași 
masă!" „nu este potrivită pentru două 
guverne care n-au nimic comun la baza 
lor". Agenția D.P.A. trage concluzia că 
„prin aceasta, Brentano- a respins tra- 
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declară prin prezenta că Uniunea Sovie
tică, Statele Unite ale Americii, Marea 
Britanie și Franța vor respecta statutul 
de neutralitate permanentă al Austriei de 
felul adeluia ,pe care-l respectă Elveția în 
relațiile sale cu celelalte state".

Secretarul de stat al S.U.A., Dulles, a 
declarat atunci că, în principiu, el nu 
vede obiecțiuni împotriva acestui proiect 
de declarație, dar își rezervă părerea 
atâta timp „cît nu se cunoaște punctul de 
vedere al parlamentului austriac". In ace
lași fel s-ap exprimat ministrul Afacerilor 
Externe al Franței, Pinay, și ministrul 
Afacerilor Externe al Angliei, Mac Mir 
llan. Ministrul Afacerilor Externe al A- 
ustriei, Figl, a declarat, pe de altă parte; 
că guvernul austriac este întrutotul de 
acord cu proiectul sovietic.

Se știe, de asemenea, că în ședințele 
din 7 și 8 iunie cele două camere ale 
parlamentului austriac și-au exprimat 
punctul de vedere i ele au însărcinat. gu- 
vernul să elaboreze legea constituțională 
cu privire la neutralitatea Austriei, apro- 
bînd în felul acesta, în principiu, ideea 
neutralității Austriei. Conform acestei ho- 
tărîri, guvernul Austriei a și elaborat 
proiectul de lege corespunzător și l-a 
prezentat parlamentului spre aprobarea 
lui definitivă.

Astfel, problema recunoașterii și res
pectării de către cele patru mari puteri a 
statutului de neutralitate permanentă, ales 
de Austria, are acum o însemnătate deo
sebită.

Trebuie de asemenea amintit că la Con
ferința de la Geneva a șefilor guvernelor 
celor patru puteri, delegația sovietică s-a 
rostit în sensul ca toate marile puteri să 
vină în întâmpinarea statelor care doresc 
să ‘ducă o politică de neutralitate și de 
neparticipare la grupări militare.

La 27 iulie, /Consiliul Aliat din Viena 
și-a ținut ultima ședință. Au fost coborîte 
steagurile de stat ale celor patru puteri, 
care au fost arborate mai bine de zece 
ani în capitala Austriei. In curînd vor 
părăsi țara toate armatele de ocupație. 
Retragerea trupelor străine de pe terito
riul Austriei are o însemnătate de netă
găduit pentru întărirea păcii și securității 
popoarelor. Uniunea Sovietică, recunos
când marea însemnătate pentru întreaga 
Europă a retragerii trupelor de ocupație 
din Austria, a întreprins la Conferința de 
la Geneva o nouă acțiune care contri
buie la destinderea încordării internațio
nale. N. A. Bulganin, președintele Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S. a comunicat 
participanților la Conferință că guvernul 
sovietic a luat hotărîrea de a demobiliza 
unitățile militare retrase de pe teritoriul 
Austriei în urma încheierii Tratatului de 
Stat și de a reduce în mod corespunzător 
efectivul forțelor sale armate,'făcînd apel 
la guvernele SiU.A-, Franței și Marii 
Britanii de a urma acest exemplu. Această 
acțiune concretă ar însemna un bun în
ceput pentru rezolvarea problemei dezar
mării generale.

Toți cei care năzuiesc spre consolida
rea păcii și sînt pentru colaborare inter
națională și prietenie, împărtășesc bucu
ria poporului austriac de a-și fi căpă
tat independența deplină a țării. Oamenii 
sovietici salută renașterea unei Austrii 
independente și democrate și-și exprimă 
încrederea că poporul austriac va depune 
toate eforturile pentru a menține și con
solida această independență.

tativele între guvernul federal și guver
nul din zona sovietică". Cancelarul Ade
nauer, la întrebarea dacă el consideră că 
este de dorit îmbunătățirea relațiilor in
terne dintre germani a răspuns, de fapt, 
tot negativ. Multe ziare vest-germane 
și-au exprimat nemulțumirea față de a- 
ceastă poziție a guvernului federal. In 
legătură cu răspunsul cancelarului Ade
nauer, ziarul „Neue Rhein-Zeițung" scrie: 
„Oricare alt german ar fi răspuns de 
la început „da". Konrad Adenauer n-a 
procedat așa. El și-a exprimat numai do
rința ca „germanii din partea cealaltă" 
să afle ce se petrece „aici" și invers. 
Prin urmare, în mod practic, Adenauer a 
dat un răspuns negativ la această între
bare, deoarece schimbul de informații nu 
reprezintă o îmbunătățire practică și ger 
nerală a relațiilor interne dintre ger
mani".

Opinia publică, atît din răsăritul, cît 
și din apusul Germaniei vede în stabilirea 
unor relații strînse între Republica De
mocrată Germană și Republica Federală 
Germană o condiție necesară pentru re
zolvarea problemei germane. Și de a- 
ceea, ea cere hotărît stabilirea acestor re
lații.

(Extrase din articolul apărut în 
vest ia").

i e t e n e ș t i

In clișeul din stînga: Cel mal bătrîn colhoznic din artelul „Karl 
Liebknecht" din raionul Kaganovici, regiunea Odessa, L. P. Oniș- 
cenko, oferă conducătorului delegației agricole americane, William 
Lambert, pline și sare.

In clișeul din dreapta, publicat de ziarul „New York Herald Tri
bune": Fermierul Richard L. Alleman, din statul Iowa, vorbește 
membrilor delegației sovietice despre felul cum cultivă porumbul.

„Cred că vizita delegației sovietice înseamnă că s.a spart ghiața 
dintre S.U.A. și U.R.S.S." — a spus un fermier american.

Da, ghiața „războiului rece" s-a spart! Popoarele au căpătat 
posibilitatea să se cunoască mai bine. In timp ce membrii delega
ției sovietice cunosc situația agriculturii din S.U.A., delegația a- 
mericană călătorește prin Uniunea Sovietică.

Sch’mbul reciproc de experiență îmbogățește popoarele...
Publicăm două fotografii care arată prietenia dintre popoarele 

S.U.A. și U.R.S.S.

Marinari străini 
în U.R.S.S.

In fiedare an, mii de oaspeți străini vi
zitează numeroase orașe din Uniunea So
vietică. Ei au posibilitatea să cunoască 
viața poporului sovietic, să se convingă 
de dorința fierbinte a oamenilor sovietici 
de a trăi în pace și prietenie cu toate po
poarele. Iptoircîndu se în patrie, oaspeții 
spurț adevărul despre cele văzute în Țara 
Socialispiului, demască minciunile și Ca
lomniile. despre Uniunea Sovietică.

Printre cei care vizitează U.R.S.S., se 
numără și marinarii de pe vasele comer
ciale străine care vin în porturile sovie
tice. Cercul prob'.emo'or de care se inte
resează marinarii străini este larg și va
riat. In tâmpul liber, ei caută să viziteze 
monumentele istoride, arhitectonice și 
.culturale din porturi, să-cunoască condi
țiile de muncă și de odihnă ale oamenilor 
sovietici și, în primul rînd, ale marinari
lor din flota comercială. Marinarii străini 
se interesează, de asemenea, și de pro
blemele construcției de locuințe, ale învă- 
țămîntului public, ale. asistenței sociale 
etd.

In ajutorul lor, vin cluburile internațio
nale ale marinarilor de pe lingă Asocia
ția unională de legături culturale cu stră
inătatea (V.O.K-S.), cluburi care func
ționează la Leningrad, Odessa și Arhan
ghel sk.

Cînd, într-un port sovietic sosește un 
vas comercial străin, el este vizitat de 
colaboratorii clubului internațional 
VXD.K.S. Ei află dorințele marinarilor, le 
propun să viziteze clubul, să fadă excursii 
prin oraș, să asculte un concert sau să 
vizioneze un film. Afarinarii se fplosesc 
cu plăcere de serviciile oferite de colabo
ratorii cluburilor internaționale. Numai 
în perioada de navigație din 1954, clubu
rile internaționale ale V.O.K-S. au fost 
vizitate de peste 10.000 de marinari 
străini din 22 de țări. Printre ei au fost 
marinari din Anglia, Franța, Italia, Fin
landa, Suedia, Danemarca, Argentina, 
Grecia, Polonia etd. Cît de folositoare 
este activitatea desfășurată de cluburi, se 
poate vedea după cuvintele pline de căl
dură ale marinarilor străini.

„Dragă domnule! — i-a scris directo
rului clubului din Leningrad căpitanul 
unui vapor englez. — Vreau să vă mul
țumesc pentru primirea caldă și priete
nia cu care ne-ați întâmpinat dv. și dola- 
boratorii clubului, pe prietenii mei și pe 
mine. Vă asigur că nouă, care nu cunoș
team de loc orașul, ne-ar fi fost greu fără 
ajutorul ce ni l-ați acordat, să petrecem 
frumos timpul și să aflăm lucrurile cele 
mai interesante despre Leningrad.

Exdursiiie și călătoriile organizate de 
dvs. au fost foarte plăcute și au aruncat 
lumină asupra multor lucruri. Astfel, cu
noștințele noastre despre cultura țării și 
despre viața sovietică s-au îmbogățit con
siderabil. Acum, putem înțelege mult mai 
limpede condepțiile oamenilor sovietici".

Radio-ul, televiziunea, presa și alte ra
muri ale propagandei reacționare din ță
rile capitaliste răspîndesc multe calomnii 
despre Uniunea Sovietică. Marinarii 
străini se află de obicei sub influența a- 
cestei propagande. O vizită însă, chiar și 
de scurtă durată în,U.R.S.S., îi ajută să 
se convingă de toată falsitatea acestei 
propagande.

Realitatea sovietică deschide ochii oas
peților străini asupra multor lucruri.

„In patru ore, am aflat atâtea lucruri, 
cît n-am reușit să aflu în toată viața 
mea" — a spus un marinar de pe vapo
rul suedez „Andersen", în urma unei 
excursii prin Leningrad.

„Acum, văd ce uriașe lucrări de con
strucții se desfășoară în U.R.S.S. Și prin
cipalul e că această Construcție contribuie 
la îmbunătățirea, vieții poporului" — a 
declarat electricianul de pe vaporul Olan
dez „Grodofoss".-

Se dezvoltă și se întăresc legăturile e- 
conomice ale Uniunii Sovietice cu cele
lalte țări. In fiedare an, tot mai mulți ma
rinari străini vizitează Uniunea Sovie
tică, avînd posibilitatea să cunoască mă
rețele realizări ale oamenilor sovietici.

Moscova - Stalingrad - Gorki - Crimeea 
și din nou capitala sovietică. 20 de zile 
a călătorit după acest itinenariu delega
ția de oameni ai mundii de ila uzina de 
automobile „Renault" din Franța. Trei 
săptămîni; oaspeții comitetului de uzină 
de ila luzina de automobile „Stalin" din 
Moscova au trăit printre oamenii sovie
tici, au cunoscut viața și condițiile lor de 
muncă.

Și iată că s-a sfîrșit „călătoria plină de 
învățăminte" — cum o numeau delegații 
înșiși. Ei au lăsat tn urmă mii de km 
străbătuți cp avionul, cu trenul și vapo
rul. Au lăsat în urmă orașe zgomotoase, 
uzine gigantide și întâlniri mișcătoare cu 
ospitalierul popor sovietic. Delegații duc 
cu ei o mulțime de impresii vii.

La Varșovia, în aceste zile
La Varșovia s-a deschis 

al V-lea Festival Mondial 
al Tineretului și Studenți
lor.., A cincea întllrilre 
grandioasă intre tineretul 
întregii lumi, venit in ca
pitala Poloniei să demons
treze măreața sa unitate, 
voința sa neclintită de prte- 
tenie și pace între popoare.

■ Sărbătoarea tineretului 
lumii a cuprins tot orașul. 
Festivalul este pretutin
deni: pe străzi, în piețe, în 
săli de spectacole, pe sta
dioanele de sport. Varșo
via reconstruită, împodobi
tă sărbătorește, își primeș
te oaspeții.

Toți sînt prieteni. Este 
de ajuns să se cunoască, 
să-și spună numele, să cîn- 
te un cîntec, să facă un 
gest, și drumul către inima 
interlocutorului a fost des
chis.

Interesul pentru viața 
altor popoare, interes care 
se manifestă în felurite 
chipuri, dragostea fierbinte 
care-l unește pe toți acești 
tineri, indiferent de neamul 
căruia îi aparțin, de cu
loarea pielii lor, de limba 
pe care o vorbesc, sînt sen
timente ce constituie una 
din trăsăturile principale 
ale Festivalului.

...In afară de Intîlnirile 
spontane care au loc toată 
ziua, de dimineață și pînă 
seara ttrziu, delegațiile de 
tineret își fac vizite oficia
le, programate. La tinerii 
sovietici, au venit reprezen
tanții tineretului chinez : 
muncitori, țărani, intelec-

tuall. Tinerii artiști sovie
tici și chinezi au dat în 
cinstea acestei întllniri, 
care a decurs într-o atmos
feră de caldă prietenie, un 
frumos concert.

„Am învățat multe de la 
vot. Sintem încredințați că 
zilele Festivalului ne vor 
lega mai mult". Cu aceste 
cuvinte i-a întîmpinat pe 
solii tineretului sovietic, 
veniți în vizită la minerii 
șl metalurgiștii silezieni 
cantonați în orășelul festi
valului, Rakowec, Andjel 
Piontek, conducătorul dele
gației sileztene. ■

Se obișnuiește ca fiecare 
grup să aibă interpreți. 
Dar Festivalul își are lim
ba sa proprie pe care și-o 
însușesc îndată, fără s-o 
învețe, și prin care se înțe
leg toți tinerii din locurile 
cele mai diferite, dșa se 
înțeleg minerii silezieni cu 
prietenii lor sovietici, des
pre ale căror metode de 
muncă s-au interesat tn a- 
mănunțime. Așa le-a vorbit 
silezienilor o tînără mun
citoare metalurgistă din 
Krasnoe Sormovo despre 
condițiile minunate de mun
că ce sînt create tineretu
lui în' Uniunea Sovietică.

...Cunoscutul atlet sovie
tic Oto Grigalka își ia a- 
vînt și greutatea aruncată 
de mina lui puternică se 
oprește la 17,05 m. Cea 
mai bună performanță eu
ropeană din acest an l Cei 
aproape 20.000 de specta
tori aflațl pe stadionul 
C.W.K.S. aplaudă îndelung

Succesul artiștilor
Recent, s-a înapoiat în U.R.S.S. dintr-un 

turneu făcut în Suedia, un mare grup de ar
tiști de estradă sovietici. Timp de 40 de zile, 
artiștii au vizitat 30 de orașe și au dat tot 
atâtea spectacole.

Spectacolele date de artiștii sovietici — 
soli al Moscovei, Leningradului, Tallinului 
și Tașkentului — s-au bucurat pretutindeni 
de un deosebit succes. Zeci de ziare și reviste 
suedeze au publicat cronici amănunțite, In 
care se dă o înaltă apreciere măiestriei artiș
tilor sovietici. Presa subliniază primirea en
tuziastă făcută artiștilor sovietici de specta
torii suedezi.

„Uneori, se întâmplă să auzi că suedezii 
sînt lipsiți de temperament — scrie ziarul 
„Smolandsfolket" în articolul intitulat „Ar
tiștii sovietici au dat spectacole strălucite". 
Acest lucru poate fi considerat neîntemeiat, 
dacă ținem seama că, la spectacolul dat sîm- 
bătă de artiștii sovietici, numerosul public 
a aplaudat furtunos și și-a exprimat prin 
toate mijloacele entuziasmul".

„Niciodată nu s-a aplaudat atît de puternic 
și pe merit, ca în timpul spectacolului pre
zentat de estrada sovietică în Parcul Popu
lar — scrie ziarul „Elfsborgs Lens Annons
blad". — ...Ei au jucat atât de natural și de 
frumos, îneît publicul a fost pe deplin 
rit... Sînt într-adevăr minunați solii 
moderne de estradă sovietice".

Ziarul „Hallands Nyheter" scrie în 
colul intitulat „Succesul rușilor în parc" : 
„Dacă alegem cele mai bune numere pre
zentate în acest sezon de vară în parcurile

cuce- 
artei

arti-.

O călătorie plină de învățăminte
Amintându-și cu entuziasm de prima în

tâlnire cu moscoviții, oaspețiii povestesc 
că „pretutindeni li s-a făcut o primire la 
fel de frățească, plină de căldură",* că 
dorințele lo<r au fost satisfăcute în între
gime.

In calitate de activiști sindicali, dele
gații au studiat în mod deosebit rolul 
sindicatelor în societatea sovietică, dota
rea tehnică a uzinelor sovietice, situația 
femeilor, relațiile dintre muncitori și con
ducători și multe altele.

Vorbind despre libertățile existente în 
Uniunea Sovietică, delegații spun urmă
toarele în declarația comună:

„Incepînd de la primele întâlniri cu 
poporuil sovietic, am putut să ne dăm pe 
deplin seama în ce măsură e falsificată

se îmbră-

se adună 
tineri și

succesul sportivului sovle-1 
tic.

— Aleksandra Ciudina? 
Numele este rostit oarecum 
întrebător. Distanța este 
încă destul de mare și Bo- 
humila Valașkova, capito
na echipei de volei a Ceho
slovaciei, nu are siguranța 
că cea care vine spre dîn- 
sa este celebra polisportivă 
sovietică.

— Dorogaia Sașa — stri
gă ea bucuroasă cind 
Ciudina se apropie. — Ce
le două prietene 
fișează călduros.

In jurul lor, 
îndată -numeroși 
copii. Numele Aleksandrei 
Ciudina le este bine cunos
cut. Intîi, mai cu sfială — 
oricum, stingheresc convor
birea — apoi nerăbdători, 
polonezi, germani, austra
lieni. francezi întind spre 
Ciudina carnete ale căror 
file albe așteaptă autogra
ful prețios.

Cu Bohumila Valașkova 
o să vorbească mai ttrziu. 
Acum, Ciudina trebuie să 
răspundă întrebărilor nu
meroase care i se pun, des
pre volei, săritura în înăl
țime, săritura în lungime.

...Seară. Piețele nu prea 
mari ale bătrînei Varșovii 
au devenit minunate estra
de. De jur împrejur, bal
coanele tixite de lume, sea
mănă cu niște loji cu ni
mic mai prejos de cele ale 
teatrelor. Spectatorii aplau
dă entuziast minunatele 
cîntece ■ populare executate 
de banduristele ucrainene.

sovietici în Suedia
populare și alcătuim din ele un program df 
două ore, este Îndoielnic că vom reuși să 
creăm ceea ce ne-a prezentat miercuri estra
da sovietică".

„Programul rușilor este mal bun decît toi 
ce s-a creat cindva in acest gen" — subli
niază laconic ziarul „Kolket".

Apreciind in mod deosebit programul in 
ansamblu, presa suedeză acordă mult spațiu 
caracterizării în parte a artiștilor, subliniind 
tehnica lor ireproșabilă. De un deosebit suc
ces S-au bucurat cîntărețul din balalaică P. 
Neceporenko, dansatoarea uzbekă G. Mavae- 
va, acrobații R. Kalaceva și M. Ptițîn, ale 
căror numere s-au desfășurat „disprețuind cu 
desăvîrșire toate legile anatomiei", jonglerul 
1. Hromov care a făcut pe spectatori să se 
îndoiască de „existența legii gravității" 
etc. Ziarele subliniază cu satisfacție și re
cunoștință faptul că artiștii sovietici și-au 
încheiat spectacolele cu cîntece suedeze.

Articolele apărute într-o serie de ziare s-au 
încheiat cu dorința ca artiștii sovietici să 
viziteze și în viitor Suedia. „Să sperăm că 
granițele vor fi întotdeauna deschise pentru 
artiștii sovietici — scrie ziarul „Elfsborgs 
Lens Annonsblad" — De două ori am văzut 
artiști sovietici venind aici, și ei ne-au tre
zit dorința să-i vedem cît se poate mai des".

Nu încape nici o îndoială că recenta călă
torie a artiștilor sovietici în Suedia, ca și a- 
propiata vizită pe care o va face un grup de 
artiști de estradă suedezi în U.R.S.S., V3 
contribui la întărirea și mai mult a relațiilor 
culturale dintre cele două popoare.

realitatea de propaganda burgheză, 
timpul numeroaselor noastre discuții, 
tudinea oamenilor muncii sovietici a 
întotdeauna aceeași: la început, ei se mi
rau de ce puneam anumite întrebări, iar 
apoi, cînd le explidam că în Franța se 
răspîndesc minciuni .despre așa zisul ce- 
gim pdlițist care există în.U.R.S.S., des
pre constrîngerea și lagărele de concentra
re de aici, ei erau indignați că se pot 
spune asemenea născociri despre țara lor. 
Tot ceea de am văzut aici demonstrează 
că regimul sovietic asigură libertăți foar
te largi oamenilor muncii și le dă posi
bilități materiale pentru înfăptuirea aces
tor libertăți",

Cu entuziasm vorbesc oaspeții și des
pre năzuința fermă a poporului sovietic 
spre pace. Eî își amintesc cu emoție de

~ întâlnirile cu muncitorii, țăranii, activiștii

In 
ati- 
fost

au promis mun- 
auto- 

să prezentăm dări de 
în fața oamenilor 

„Renault". Sîntem în- 
lucru va contribui la

sindicali. La aceste întâlniri, „cuvîntul 
pace se repeta fără întrerupere".

„Ne luăm obligația 
citorii francezi, constructorilor de 
mobile sovietici — 
seamă amănunțite 
muncii de la uzina 
dredințați că acest 
întărirea legăturilor de prietenie care u- 
nesc popoarele noastre. Sîntem convinși 
că aceasta ne va înzeci eforturile in lupta 
pentru unitatea clasei muncitoare din 
Franța". <■

...Pe aeroportul Vnukovo au venit mulți 
muncitori pentru a-și lua rămas bun de 
la prietenii francezi.

— Transmiteți muncitorilor de la uzina 
„Renault" salutul nostru frățesc — a spus 
oaspeților președintele Comitetului de u- 
zină de la uzina de automobile „Stalin", 
N. T. Gruzințev. Vom întări prietenia 
noastră în numele păcii 1

— Rămas bun, prieteni dragi! — răs
pund oaspeții.


